

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.857

Fundado por Don José Estrada

Viernes, 1º de febrero de 1924

ELECTORAS Y ELEGIBLES

¿Nos van á administrar las mujeres?

Según nos dicen quienes parecen estar bien enterados, en el nuevo régimen municipal las mujeres serán electoras y elegibles. Esto, indudablemente, es un progreso. Así lo ha entendido Inglaterra, que tiene ya mujeres de alta mentalidad en su Parlamento. El sexo bello, en general, tiene de la administración un concepto muy distinto del que tienen los hombres. Hay señoras y señoritas que gastan con exceso, pero las mujeres de su casa, en su inmensa mayoría, saben economizar y tienen, por instinto, al ahorro. De esta natural inclinación procede el acierto con que muchas resuelven todos los días el problema de la vida en los hogares donde hay mucha gente y pocos recursos. Y ese amor al orden administrativo, ese deseo de "no empeñarse", conviene que se lleve á los Ayuntamientos. Entrará así la administración de los intereses municipales en una nueva fase. Lo primero que se debe hacer, en cuanto haya "concejales", es designarlas para que formen parte de las Comisiones de Hacienda.

Siempre hemos sido partidarios de que la mujer intervenga activamente en la vida pública española. Claro que nos referimos á la mujer sesuda y reflexiva, á la que medita y discute, no á la frívola, que se deja guiar por las primeras impresiones. Además, las dificultades con que tropieza la mujer cuando se la recomienda que guarde un secreto, puede ser la causa de que desaparezcan de las Corporaciones esas combinaciones ocultas que procuran negar ó disimular los hombres que con ellas se han lucrado. La mujer llevará á los Ayuntamientos cierta "transparencia", que les es cada día más necesaria.

Al penetrar de lleno las mujeres en la vida pública, se crearán autorizados los publicistas para dirigirse á ellas, aconsejándolas que voten á Fulano ó á Mengano, las plumas del sexo fuerte? Procederán muy mal si tal hacen, y se expondrán á que sus lectoras no les hagan caso. Habrá que ir formando núcleos de escritoras que vayan ingresando en las redacciones de los periódicos, políticos ó no políticos. Porque es una gran verdad que los hombres no ven las cosas como las ven las hembras, por más que se diga que hay genios, como el de Benavente, que conocen el corazón de la mujer de un modo insuperable. Conviene que esta afirmación se ponga en duda, porque el talento creador es muy capaz de crearse un nuevo sexo femenino, cortado á la medida de sus particulares opiniones.

En Santander hay señoras, y señoritas, y aun sencillas obreras, que harían un brillante papel en el Municipio. Sin perorar, sin extralimitarse, sin salirse de su esfera, llevarían al ánimo de sus compañeros de administración muchas verdades que hoy no se imaginan siquiera los concejales. Por ejemplo, eso de impedir que los vendedores y las vendedoras lleven los mercados no puedan calentar en sus puestos sus casi siempre escasos alimentos, ni lo discutirían ni lo acordarían las mujeres, porque en el fondo de sus almas hay, salvo algunas excepciones, una piedad infinita.

Un Ayuntamiento formado todo él por sensatas vecinas procuraría á todo trance que ni un solo niño se viese privado de la instrucción por no haber bastantes escuelas y por no haber en las pocas que hay todos los pequeñuelos que solicitan el ingreso. Y esta Corporación municipal podría un particular esmero en asear la ciudad, porque las señoras de su casa no les consenten á sus domésticas que estén sucias las habitaciones y cubiertos de polvo los muebles. Y no se nos negará que abunda en Santander la obrera "limpia como los chorros del oro". No hay más que clavar la vista en nuestras costurerillas, que van siempre limpias, como si en sus casas fuese todo higiene y fuese todo aseó. ¿Qué contraste surge á veces entre esa limpieza de la obrerita y las pésimas condiciones higiénicas de la casa en que vive!

Las mujeres llegarán á los Ayuntamientos sin resabios de carácter político. ¿Qué saben ellas de las intrigas de sus maridos, con la política relacionada? De política no se les habla á las damas y en esos milanes de propaganda obrera en que los oradores pomposos se dirigen á las trabajadoras, tienen que decir unas cuantas frases halagadoras, y hasta echarlas algunas flores, para que les escuchan atentamente. En cuanto el propagandista penetra en el fondo de los asuntos, las oyentes no oyen: se distraen! Hay ante todo y sobre todo en la mujer una fuente de previsiones y de ternuras que refrescará la vida administrativa, someténdola á un

lavado extraordinariamente saludable. Esa fuente es el amor maternal y cuando maternalmente se cuiden las mujeres de la vida, del bienestar de los pueblos, se hallarán éstos más á gusto que ahora, que son administrados "paternalmente", y á las mujeres buenas, además, les preocupa el "qué dirán", cosa que á la variada multitud de desahogados del antiguo régimen ¡la tuvo completamente sin cuidado!...

***** POLIBIADAS *****

El buen chocolate.

Se dan muchos tes. Y muy pocos chocolates. Lo sentimos en el alma y en sus alrededores. Porque es nuestra bebida favorita. No debió ser mejor el néctar que Ganimedes escanciaba en el Olimpo y era la alegría de los dioses; porque el néctar, á lo que yo entiendo, no se debía preparar con molinillo, que es la gracia del chocolate. Y tan "chocolatero" somos nosotros en nuestras aficiones, que si algún día se nos concediese un título nobiliario coloráramos en nuestro escudo una chocolatera en campo de azul; y debajo, como divisa: "¡Qué rico!" pondríamos, á riesgo de que nos llamasen goloso.

No es lo peor que no se tomen chocolates. El daño está en que se han perdido dos tradiciones: la de saber hacerlo y la de acertar á servirlo. Al menos entre los seglares. Porque me han dicho—al oído, pero me lo han dicho—que en los conventos todavía lo elaboran con toda la ciencia y esmero que esa bebida requiere. Chocolate bueno ya no se bebe más que en el claustro.

Los frailes, las monjas, de quien ya dijo Cervantes "que nunca se dejan mal pasar", españolísimos en sus gustos, le conservan el calor y el sabor de los mejores tiempos. Como esto sea verdad, y he de cerciorarme del caso por lo mucho que le va en ello á mi paladar, si algún día tomase el hábito ya saben ustedes lo que me llevará á dejar el siglo: el placer de tomar todas las tardes un refresco tal y como pudiera servirse en el siglo XVIII. Mucho me llaman las pompas y vanidades de este mundo; pero el chocolate me tira más, como esté bien hecho.

En los comienzos de cada año, la Junta del Ateneo de Santander obsequia á los periodistas con un te. Cierta que á caballo regalado no hay que mirarle el diente, y á te de convite no estaría bien mirarle las pastas, y más cuando no hay por qué, ya que son muy buenas. Pero yo quisiera, á título de convidado exigente, pedir al Ateneo que, para el año que viene, en vez de un te nos sirva un chocolate con mojió, y espero que este patriótico ruego, encaminado á reponer el chocolate sobre la mesa, sea atendido por los generosos ateneístas.

El chocolate es la bebida más aristocrática. Y lo es por la dificultad que ofrece el tomarlo como es debido. El llevarse el bizcocho, empapado en el espeso líquido, desde la jicara á la boca es una de las operaciones de equilibrio más delicadas que se pueden realizar en una mesa. Ejecutarla conservando cierta gravedad, y sin dar que reír á los comensales, es un acto que acredita gran pulso y una boca que sea un verdadero aparato de precisión, pues no es raro que en el camino el bizcocho mojado se doble y pringue la servilleta del que no tiene experiencia suficiente.

¿Y qué decir del azucarillo? Es la pieza más bonita que sale de nuestras confiterías. Y aunque un francés escriba, en no sé qué periódico, que los españoles echamos el azucarillo en el puchero para endulzar la morcilla, Dios sabe que es mucho más noble su uso. El azucarillo se derrite en el agua como el hombre en los brazos de la mujer.

Lo que ha hecho que prive el te sobre el chocolate es que se baila en los sitios donde aquel se toma. El te, en efecto, es "dansant". No veo por qué no puede ser también "dansant" el chocolate. Yo, puesto á bailar, igual danzo tras una taza de te que después de un pocillo de legítimo "soconusco".

Lo excelente del chocolate es que es una bebida honrada. El café y el te nos excitan. El chocolate, en cambio, tranquiliza. Una vez un amigo mío quería matar á su novia, creo que por celos. Yo le invité á tomar chocolate. No quería. Pero me lo llevó por fuerza. Y en cuanto mojó en la jicara que le puse delante el tercer bizcocho, me dijo:

—¿Sabes qué he pensado?
—¿Tú dirás...
—Que no la mato ya. ¡Pobrecilla!
—¿Quién puede cometer un crimen después de haberse sorbido un pocillo de chocolate? Nadie. No está uno más que para Telamerse.
El chocolate es nuestra bebida nacional. La más española y castiza. No basta descubrirse cuando pasa la bandera. Yo me descubro también cuando pasa la bandeja. Siempre que sobre ella una humeante chocolatera se destaque rodeada de pocillos, como un pastor de ovejas en el centro de su fiel rebaño.

POLIBIO

PERFILES COMICOS

La del 14 nos manda que hablemos á las porterías por si alguna se desmanda y sale por peteneras. Se dice en una real orden que tienen la obligación de denunciar el desorden, la intriga y la perversión. Que la portera delate al malo á la autoridad, excepto cuando se trate de un chisme de vecindad. Se le manda á la portera en unas formas explícitas, que denuncie á su manera todas las cosas ilícitas. Sin hacer ningún alarde, tome una notita al vuelo si del baile llegó tarde la joven del entresuelo. Y aunque la tachen de hurafia, póngale en un compromiso si llega á casa castaña, al joven del primer piso.

Y que apunte, si es que escribe y conoce bien el mundo, las visitas que recibe la viudita del segundo. También es preciso que haga un apuntito ligero de las cuentas que no paga el vecino del tercero. Y que á algunos romanones les dé cuenta del reparto de piñas y bofetones que suele haber en el cuarto. Y que apunte hora por hora el dinero que se guarda la astuta adivinadora que se alberga en la mansarda. Hoy debe ser, sin guapezas, la portera, ó el portero, un perro de tres cabezas, lo mismo que el canchero.

Desde la portera traza para ser el can eterno que desempeña la plaza de portero del infierno. Tiene ese perro soez tres pescuezos, bien unidos. ¡El canchero á la vez puede soltar tres ladrillos! De su fama en menoscabo lanza seis miradas hoscas. ¡Y no tiene más que un rabo para espantar á las moscas!

También aquí, en lo que cabe, hay portera que arma ciscos y que, si se enfada, sabe dar á un tiempo tres mordiscos. Á bofetadas se la si alguno la tuerce el gesto, ¡y á una inquilina brava la ha tirado con un tintero!

Que va los pillos no aborden á alguna buena persona, ¡que ya existe, por real orden, la portera-romanona! Si se pasa de la raya en cualquier piso algún pillo, que ella con el soplo vaya, y si no, con el soplo.

Portera de género airado que ni una ofensa perdona, ¡ya sabes que te han mandado que seas algo soplona!

Portera: nunca te achiques! ¡Que el mal contra tí se estrelle! Y, escuchá, y no me replices: cuando al soplo te dediques, ¡que no se te rompa el fuelle!

Cosa cómica la que ha ocurrido hace poco. Un señor, muy distinguido y muy respetable, le quiso dar un pequeño disgusto á su casero, no menos respetable y no menos distinguido.

Y se fue á ver á un funcionario público y le dijo:
—Mi casero no pone el timbre móvil en los recibos.
—¡Ca!
—Como usted lo oye. Hace bastantes meses que no le pone. Prueba documental: estos ocho recibos, los únicos que conservo.

—Muy bien. Es usted un patriota. Se conoce que usted ha leído el Catecismo de la Ciudadanía... En vista de esta denuncia, al casero se le impone una multa de cuatrocientas pesetas, cincuenta por cada uno de esos recibos acusados. De esta multa le corresponde á usted un tanto por ciento.

—¡Gracias! ¡Gracias! ¡Hoy mismo me aprenderé el Catecismo ese de memoria!
—No se precipite, digo, no se precipite. Sepa usted que como tan culpable es usted como su casero, por haber pagado los ocho recibos sin exigir el sello, tendrá usted que abonar otra multa de cincuenta pesetas por cada uno. ¿Cuaja?

El denunciante se quedó de una sola pieza. Cuando quiso hacer un movimiento, se le había olvidado en qué sitio están las articulaciones.

Y al salir el señor de su mutismo, con una incomparable bizzaría exclamó: "¡Ya no aprendo el Catecismo de la Ciudadanía!"

Nos dicen que en la calle de la Enseñanza existe una casa con un entrante que es, en las noches de lluvia, el albergue provisional de una pareja que ya se ha dado perfecta cuenta de que aquella es la calle de la Enseñanza.

El transeunte azorado á las incidencias del amor á oscuras, dice al pasar:
—¡Que aproveche!
Pero el que no está acostumbrado á estas monadas se santigua y exclama:
—¡Santa Ursula bendita, que en el cielo estás escrita!

Es inútil que se invoque á Santa Ursula, porque á la otra noche llueve y allí está la pareja haciendo tonterías. ¿Qué novio y qué novia más pistunos!

Jamás entre los dos media un abismo. Estos no han aprendido el Catecismo de la Ciudadanía.

Pero si á la mojada y al moquete les enseñaran el del Padre Astete, ¡eso no pasaría!

Sigue la danza macabra. De la sesión del Ayuntamiento: "El señor Collantes pide que se active el pronto despacho del proyecto de am-

pliación del cementerio, que hoy día resulta insuficiente, y se construyan nichos en las paredes del cementerio." Eso es una cosa que nos urge.

Porque aquí á un señor que está como una cabra y que da cien gritos cuando se emperrea, se le ha preguntado ya ¡dónde entierra!

El excelentísimo Ayuntamiento no ha querido salir de sus habas y ha vuelto á "alcedar", por 16 votos contra 14, proibir los hornillos de gas en los mercados.

Á la fábrica del gas le quita así el "excelen" un ingreso algún tanto considerable.

Y al ver esto cualquiera pensaría que la Corporación ¡ya pagó todo lo que la debía á la Empresa Lebon!

En la última sesión del Ayuntamiento de Madrid se presentó un orador espontáneo y dijo, entre otras cosas, que él conoce todo lo que se refiere á impuestos, tributos, etcétera, de los Ayuntamientos de una manera perfecta. Y ofreció sus servicios al Municipio mediante el sueldo de catorce mil pesetas anuales.

La frescura del espontáneo produjo la hilaridad de los concejales y del público.

¡Rediez con el espontáneo! ¡Catorce mil pesetas! ¡Es un vivales!

Si le dice esa simpleza aquí, á nuestro alcalde actual, conteste éste con presteza ¡tirándole á la cabeza el sillón presidencial!!

Al drama de los venenos le va á sustituir ahora el drama de las inyecciones. Se dice que en el Hospital de la Princesa, de Madrid, le inyectaron á un tísico el aceite alcanforado y se murió.

A otro enfermo le inyectaron el pantopól y falleció sin decir ni pío ni nono.

A otro enfermo, en vez de inyectarle el aceite alcanforado solo, se le inyectaron con zofas, ó sea con morfina. Suponemos que también habrá ido á contarlo al otro barrio.

Para evitar traslados como esa, que tan sensibles son, ¡¡que vaya al Hospital de la Princesa el doctor Cambrellón!!

Otro espontáneo ha discursado en el Ayuntamiento de Barcelona y no ha pedido más que esta bioca:

Que se restablezca la Inquisición y se coloque las cabezas de los ex ministros y ex concejales como hadas de las campanas de los santos templos.

Eso no les habrá alarmado ni pizeca á los ex concejales ni á los ex ministros. Porque hay alguno que lo que desea es meter la cabeza, ya algo cana, en cualquier huecuelito, aun cuando sea en el de una campana!

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.
Amós de Escalante, 10. 1.º—Teléf. 8-71

La Cruz Roja.

Ha celebrado junta general reglamentaria la Comisión provincial de la Cruz Roja de Santander, ratificando los nombramientos que se habían hecho, nombrando presidente al excelentísimo señor don Gabriel Pombo Ibarra; vicepresidentes, á don Ramón Presmanes y á don César Martínez Cos; secretarios, á don Alfredo Piris y á don Manuel Soler; lesero, á don José Presmanes; confador, á don Pablo M. Córdova; inspector provincial, á don Jesús Mata; jefe facultativo de almacén, á don Casimiro Zorrilla; vocales, á don Antonio Gila, don José María Bravo, don Emilio Cortiguera y don José Uzcudun.

El señor secretario dió lectura de una Memoria en la que dedicó muy sentidas palabras al inolvidable presidente que fué, don Carlos Hoppe, y que falleció el año anterior, felicitándose al mismo tiempo de que el nombramiento de presidente haya recaído en una personalidad como es la del señor Pombo.

Fué aprobado el estado de cuentas. Se acordó adquirir un retrato del señor Hoppe, que se colocará en el cuartel de la Ambulancia.

El señor Pombo manifestó sus propósitos de reponer todo el material de la Ambulancia que fuese necesario para que se puedan prestar de la mejor manera los servicios de la Institución, pues confía en que el número de suscriptores vaya aumentando, como viene sucediendo últimamente.

Se acordó adjudicar el correo para los camilleros á don Manuel Mañueco.

También se acordó que los señores Zorrilla y Gila adquirieran todo lo que necesitase el botiquín ciclo.

El señor Presmanes propuso que, en atención á los meritorios servicios que desde hace tiempo vienen prestando gratuitamente el camillero Manuel de la Riva y el sargento conductor de automóvil Carlos León González, se solicite de la Asamblea Suprema la cruz de cobre para el primero y la cruz de plata para el segundo. Así se acuerda.

El señor Córdova dice que el Club Automovilista se suma gustoso al homenaje al chauffeur Carlos León por su caritativa conducta y, en nombre

del presidente del Club ofrece costear las insignias de la cruz de plata que se concederá á dicho conductor.

Se acuerda dar las más expresivas gracias al Club Automovilista y que la otra cruz para el camillero sea costeada por la directiva de la Comisión provincial.

La entrega de dichas insignias se hará en algún acto de revista.

Se acuerda conceder cuatro premios en metálico para los camilleros que durante el año actual más se distinguan en asiduidad y comportamiento en el servicio.

Se nombraron médicos para las tres secciones de la Ambulancia que hoy existen á don José María Bravo, don Emilio Marañón y don Salvador Reules.

El señor presidente propone que se organice en el teatro una fiesta que recuerde las brillantes organizadas por la anterior Junta, y á dicho fin quedan designados para organizarlas los señores don Emilio Cortiguera, don José María Bravo, don José Uzcudun, don Joaquín López Dóriga y don Francisco López Izuetra.

La Colonia de la Prensa.

También los periodistas santanderinos acariciamos el proyecto de lograr para nuestras familias una casa cómoda, alegre, higiénica, bañada por el sol.

Tienen ya su colonia los colegas sevillanos, los periodistas astures, nuestros camaradas de Barcelona y los de algunas otras poblaciones, y los forzados de la pluma santanderinos, nuestros compañeros, viven con esta ilusión, que algún día puede llegar á ser una realidad.

Los trabajos preliminares para conseguir fundar la colonia de la Prensa, ya están comenzados.

La nueva Junta de la Asociación de la Prensa lleva en su programa este bello ideal, y un arquitecto entusiasta y culto, el señor Lastra, con desinterés que nosotros agradecemos el alma, se ha encargado del proyecto de casas para los periodistas santanderinos.

La Directiva de la Asociación de la Prensa tiene ya en su poder los primeros proyectos de hotelitos familiares y de dos viviendas, bellos, elegantes, alegres, trabajo digno del conocido arquitecto señor Lastra. Falta ahora que la realidad responda á este bello ideal trazado sobre el papel, y que nuestros compañeros logren pronto constituir la Colonia de la Prensa, obra no exenta de dificultades de carácter económico, que los periodistas santanderinos se proponen emprender con el mayor entusiasmo.

Las corridas del próximo verano.

El viernes por la tarde se celebró en los locales de la Cámara de Comercio una reunión, convocada por la Junta de la Sociedad para el Fomento de Santander, con objeto de tratar de las corridas del próximo verano, asistiendo los señores don José Aparicio, don José Gómez y Gómez, don Felipe Elizondo, don Fermín Madrazo, don Manuel Mañueco, don Epifanio Buján, don Fernando García y don Víctor Díez Ceballos, representando á la Patronal Mercantil, Sociedad de Hoteleros, Federación Regional Cantábrica, Unión Cantábrica, Círculo Mercantil y Sociedad para el Fomento de Santander.

La Comisión designada en la última reunión para tratar de la organización de las corridas del verano próximo, dió cuenta de sus gestiones, cerca de la Empresa arrendataria de la plaza de toros, la que se brindó á dar toda clase de facilidades para que el cartel de nuestros festejos taurinos sea digno de la importancia del veraneo santanderino. Entre las fórmulas tratadas en principio con el gerente de dicha Empresa, señor Pagés, durante su estancia en esta ciudad, se escogió como más conveniente la consistente en garantizar á referida Empresa las pérdidas que pudiera tener en las corridas que organizara á base de un programa propuesto por las entidades que presentaran la garantía, las que también habrían de tener intervención en su organización y gastos, cediendo una parte de los beneficios que hubiera á la Asociación de la Caridad. Y se acordó que los socios representantes de la Patronal Mercantil, Círculo Mercantil, Unión Cantábrica y Sociedad de Hoteleros sometieran á sus respectivas representadas esta proposición y recabarán, en su caso, de sus socios y del comercio en general la prestación de tal garantía, en forma análoga á lo hecho en años anteriores.

El miércoles próximo tendrá lugar una nueva reunión, donde se determinará lo procedente, una vez conocidas las decisiones de las entidades mencionadas.

AL CORRER DE LA PLUMA

Las ondas telepáticas.

A los países que tomaron activa parte en la gran guerra y en los que tantos seres perecieron para siempre, les ha dado ahora el naípe por los fenómenos metapsíquicos. ¿Y cómo los estudian algunos afamados escritores? ¡Espíritus? ¿Fuerzas desconocidas? pregunta J. J. Renaud, un ilustre "tratadista", que se suele internar por las espesas sombras de la conjetura. ¿Qué será? ¿Qué no será? Parece que el hombre, con todo su maravilloso progreso, no está aún bastante entrenado para lanzarse á descubrir los misterios insondables. Y en verdad que vive más tranquilo aquel á quien no le importan los espíritus, ni los misterios, absolutamente nada. Y ya se advierte que el espiritismo es poco estudiado. O se cree en él ó no se cree. Los creyentes aceptan con admiración candidez todo lo que apoya su creencia. Los no creyentes lo niegan todo, se rien de los espíritus y continúan su peregrinación por los ásperos caminos de la vida.

Ahora el citado señor Renaud nos descubre que los fenómenos metapsíquicos son debidos generalmente á la colaboración de la creptomnesia, ó memoria subconsciente, y á la telepatía. Nuestra memoria es perfecta. Ella lo registra todo. Pero la parte más importante de nuestros recuerdos es subconsciente. Los ancianos agonizantes se suelen expresar en un lenguaje que ellos hablaban de niños y que luego olvidaron, aparentemente, y en el cual días antes de agonizar no hubieran pronunciado una sola palabra. Y las divagaciones de ciertos febriles, alcohólicos y tóxicómanos demuestran también que su subconsciencia fué en otro tiempo impresionada por hechos importantes que parecían haber escapado á la acción de sus sentidos y que, en estado normal, no recuerdan, sosteniendo que no los presenciaron nunca.

La telepatía es mucho más misteriosa; pero la existencia de esta tara telegráfica sin hilos es tan incontestable en el hombre como en los animales, y principalmente entre los insectos. ¿Cómo funciona? ¿Bajo qué influencias? ¿En qué medida? Á la telepatía, dice Renaud, se la encuentra sin cesar en los experimentos metapsíquicos. Los "mediums" penetran, incontestablemente, en el pensamiento subconsciente de otro y atribuyen, de buena fe, los indicios así admirados á la intervención de los espíritus. Pero, realmente, no revelan nada que no se halle en estado preciso ó confuso en el pensamiento de otro.

¿Y á dónde se va á parar por todo esto? Á una afirmación algún tanto desconsoladora para los espiritistas. Resulta que el hombre, con todas sus divagaciones acerca de la posibilidad de hablar con las almas en pena no es más que una estación receptora y trasmisora de la telepatía "sin hilos", de las ondas telepáticas. A veces, estas ondas son bastantes fuertes para ser recibidas por el individuo más normal. Un ser querido parece lejos pensando en nosotros. Como la actividad subconsciente es tanto más fuerte cuanto más débil es la consciente (y para librarles de ésta se duerme á los "mediums"), cuando la muerte asalta al consciente, su supremo pensamiento tiene una gran fuerza telegráfica. Ella impresionará á nuestra subconsciencia, que trata de prevenirnos; pero ésta es "el húsped desconocido" de que habla Maeterlinck y no se comunica con nosotros más que por medio de las alucinaciones. Y nos producirá una en esta ocasión. ¡Creeremos ver al ser querido luchando contra el peligro!... Este caso se ha repetido mucho. Lo pueden confirmar numerosas familias.

Cada día se aprende una cosa nueva. ¡No se hable ya del espiritismo! ¡Háblase de "las ondas telepáticas"!

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 9-23.—Consulta: 10 á 1

LOS COMISIONISTAS COLEGIADOS

Los comisionistas -representantes colegiados celebraron ayer, en los salones de la Unión Cantábrica Comercial, la asamblea general que tenían anunciada.

Dada lectura de los asuntos señalados en el orden del día, fueron aprobados por unanimidad, así como el estado financiero del Colegio, que, dado su poco tiempo de existencia, es en extremo digno de las mayores alabanzas por parte de todos los asistentes.

A petición de éstos se dió un voto de gracias á la Junta directiva que ha venido actuando, siendo, á la vez, reelegida, menos el cargo de un vocal, que fué sustituido.

Se habló y trató de la conducta á seguir con esos intrusos que, en su mayoría, son empleados de la Hacienda, Ayuntamiento, Diputación, Bancos y otras poderosas Compañías ó Empresas y que, á espaldas de la Ley, perjudican á los que religiosamente pagamos á la Hacienda pública nuestra matrícula y no tenemos otro medio de vida que el que se gana con nuestro honrado trabajo.

También se acordó (y quedó nombrada una comisión para ello) indicar y rogar á los señores comerciantes de esta plaza y su provincia que se priven en absoluto de operar con comisionistas que no presenten en el acto de hacer operaciones el último recibo de la contribución y, á la vez, advertir á los colegiados tengan especial cuidado en denunciar al Colegio cada operación que se haga sin dicha orden.

Se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo, acordándose antes dar amplias facultades á la Junta directiva para todo aquello que se relacione en bien de la clase.

UN COLEGIADO

Un lamentable suceso.

En lo que fue aristocrático Casino de Salamanca han instalado una lujosa taberna los señores de la ciudad. Esto dice "La Gaceta Regional" de aquella capital, que relata así un suceso de que nos da cuenta el teléfono y que en Santander ha sido muy comentado.

A la hora anunciada se constituyó el lunes el Casino en junta general, bajo la presidencia de don Miguel Iscar. Dándose cuenta inmediata de la proposición firmada por numerosos socios, que solicitaban la revocación de un acuerdo de la sesión anterior.

El señor Martín Veloz tomó la palabra para adherirse a las manifestaciones del señor González Cobos, defensor de la proposición mencionada, y atacó duramente la actuación de la Junta directiva.

La discusión fué acalorándose por momentos y las interrupciones cortantes, acoradas, iban creando una situación de violencia.

El presidente, don Miguel Iscar Peyra, sin perder la serenidad, hábilmente, discretisimamente, procuraba encauzar la discusión derivándola a tonos de mesura, impidiendo que unos y otros siguieran por los derroteros peligrosos de pasional exaltación en que la sesión comenzaba a discurrir.

Y en la primera ocasión oportuna dió por suficientemente discutida la cuestión y suspendió unos momentos la sesión para que los socios pudieran ponerse de acuerdo sobre la votación que iba a realizarse.

Todo pareciera terminado ya y hasta era inexplicable que tanto se hubiera prolongado la discusión sobre un asunto en el que tirios y troyanos estaban de acuerdo.

Tras breves momentos, la sesión fué reanudada.

Y cuando los socios tomaban asiento, el caudatario de Medicina don Godardo Peralta alzó su voz sobre el murmullo, oyéndose decir:

—Yo soy uno de los firmantes de la proposición y quiero hacer constar que la votaré; pero no por imposiciones, que no admito de nadie.

Al oír estas palabras el señor Martín Veloz, se dirigió al señor Peralta replicándole:

—¿Pero quién habla de imposiciones? Aquí no hay imposición de nadie.

A lo que el señor Peralta contestó:

—Sí; hay imposiciones de usted.

Y el señor Martín Veloz, que se había ido acercando al señor Peralta, le dijo:

—Usted es un calabacín.

Don Juan Mirat, que, como miembro de la Junta directiva, se hallaba sentado en la mesa presidencial, se dirigió al señor Iscar diciendo:

—Esto es una indignidad. No deben tolerarse estas imposiciones.

A lo que contestó el señor Martín Veloz:

—Usted aguanta eso y mucho más.

Y rápidamente, el señor Mirat, cogiendo la campanilla de la mesa, la arrojó sobre el señor Veloz. Este, entonces, echó mano a la pistola del pantalón, sacando un arma y, súbitamente, se arrojaron sobre él, conteniéndole, los señores Arroyo, Aparicio, Remondo y Castro, impidiéndole todo movimiento, y en su afán de retirarle del sitio en que el señor Mirat estaba, lo llevaron a uno de los divanes, obligándole a sentarse en él.

Don José Núñez Alegría entraba en aquel momento en el Casino. Ni había presenciado la discusión, ni había tomado parte en las anteriores escenas de violencia, ni había podido cruzar frase alguna que provocase una agresión.

Sin embargo, víesele avanzar por el pasillo lateral que corre a la espalda de los divanes centrales, y al llegar a la altura del grupo formado por el señor Martín Veloz y los que le sujetaban, sacó rápidamente una pistola browning y, extendiendo el brazo por entre los señores Arroyo y Aparicio, hizo dos disparos sobre el señor Martín Veloz.

El sonido de las detonaciones produjo una enorme impresión y una confusión indescribible. Mientras unos corrían en socorro del herido tomaban otros precipitadamente las galerías altas y otros se atropellaban en la puerta de salida.

La calle de Zamora se llenó de personas, que corrían de un lado para otro gritando y pidiendo el auxilio de los guardias.

Por su pie, y acompañado de varios socios, entró el señor Martín Veloz en las habitaciones particulares del conserje señor Ruano, donde el médico don Francisco Díez le practicó la primera cura.

Fuera, en el salón, quedaron grupos comentando el suceso, llegando a adquirir tonos tan violentos algunas manifestaciones, que pudo temerse la repetición del lamentable suceso.

Como resaca de pólvora corrió por las calles y cafés se reunía la gente la ciudad la noticia de lo sucedido, y inquiriendo con avidez detalles y pormenores.

El parte redactado por el reputado cirujano don Francisco Díez, que desde los primeros momentos prestó al herido asistencia facultativa, dice lo siguiente:

"En cumplimiento de mi deber, he prestado asistencia facultativa a don Diego Martín Veloz, el cual presentaba dos heridas de arma de fuego, una situada en la región maxilar inferior de-

recha, cuyo proyectil siguió una trayectoria de fuera a dentro y de arriba hacia abajo y atravesó el maxilar inferior y todos los tejidos de la región sublinguar, alojándose en la parte lateral izquierda del cuello, región del esternocleidomastoideo, en su parte más inferior; otra herida penetrante en la región del hombro derecho con orificio de entrada, siguiendo una dirección hacia abajo y adentro, sin poderse precisar dónde se aloja el proyectil, suponiéndose está alojado en la cavidad torácica. Todas estas lesiones son de un pronóstico grave.—Doctor Francisco Díez.

A las doce de la noche, el señor Díez practicó un nuevo reconocimiento al señor Martín Veloz, insistiendo en la gravedad del pronóstico de las heridas, principalmente de la penetrante en la región del hombro. Sin embargo, no se presentaron síntomas alarmantes. El estado del herido, dentro de la gravedad del pronóstico, era relativamente satisfactorio, aparte de las naturales molestias que se fueron acentuando, producidas por los desgarros del proyectil, que hirió el maxilar.

Entre el barullo y la confusión de los primeros momentos, causados por el sangriento suceso, no era posible determinar quién fuera el autor.

Mientras unos aseguraban haber visto claramente al señor Núñez en el instante preciso en que agredía al señor Veloz, otros afirmaban, por el contrario, que el señor Núñez no era el autor de la agresión, si bien esta última versión no encontraba tantos convencidos como la primera.

El señor Núñez Alegría refirió así el suceso:

"Cierto, cierto; yo no había presenciado nada de lo anterior. Acabábamos de cerrar la librería y entré en el momento en que sujetaban al señor Veloz. Al acercarme por detrás al grupo de los que le contenían, observé que en puñaba una pistola y enfrente vi a mi padre, excitado; sospeché, creí que la cuestión había sido entre ambos y, sin pensar en más, saqué la pistola, que por cierto es la reglamentaria del Somatén, e hice los disparos contra el señor Veloz. Salí corriendo a la calle, tomé un coche y fui a presentarme a la Comisaría. Esto es todo."

Apenas había terminado de hablar el señor Núñez le anunciaron la visita de dos somatenistas que deseaban hablarle con urgencia. Eran los señores Salcedo y Castro Borja, que, en cumplimiento de preceptos reglamentarios, llevaban el encargo enojoso de pedirle el carnet de individuo del Somatén, del que era cabo el señor Núñez Alegría. El señor Núñez lo entregó en el acto, manifestando a los señores Salcedo y Castro Borja que acababa el reclutamiento, pero creía que, de conocerse el móvil de la agresión, éste le justificaría.

A las once próximamente de la noche fué decretada la prisión del señor Núñez y conducido éste a la cárcel, en el automóvil del señor Llayradó, su hermano político.

En las dependencias del Juzgado se hallaba toda la Junta directiva del Casino de Salamanca y algunos otros testigos presenciales, citados para declarar.

En la madrugada del martes, el distinguido abogado don César Real fue llamado al domicilio del señor Veloz por éste, con el fin de encargarse su representación en el ejercicio de la acción privada acusatoria que pretende interponer en la causa instruida con motivo de este lamentable suceso. Parece ser que la acusación se formulará en un escrito.

El señor gobernador de Salamanca ha impuesto dos multas a la Junta directiva del Casino por haber celebrado dos juntas generales sin haber dado conocimiento de ello en el Gobierno. También ha acordado la clausura de dicho centro, pasando el tanto de culpa a los Tribunales.

La "Gaceta Regional", del miércoles, dice:

"El doctor Díez ha redactado el siguiente parte:

"Al lesionado don Diego Martín Veloz le ha sido hecha una nueva cura por el médico que suscribe, observándose en las heridas presentadas a la inspección visual, dentro de la gravedad del caso, no habiéndose presentado hasta ahora ninguna complicación más que los trastornos funcionales de la lengua.

Al mismo tiempo he podido anunciar en la herida de la cara nuevas curaciones, prolas del tatuaje de la órbita, lo cual hace suponer que los disparos fueron a corta distancia."

COMISARIA DE POLICIA

ORDEN DEL DIA

Elección de nueva Junta directiva. Santander, 31 de enero de 1924. — El secretario, ANDRES MACHIN.

COMISARIA DE POLICIA

Denuncia por estafa.

Anteayer el industrial don Emilio Saiz García presentó una denuncia por estafa contra la que fué su "serviente" Salud Fernández Ramos, de dieciocho años.

Según dicho industrial, la referida muchacha, desde el mes de septiembre, venía cobrando cantidades, importe de la carne que repartía en diversos sitios, cantidades que no entregaba a su dueño. Ponía por disculpa que se lo dejaban en deuda, disculpa que duró hasta que se ha descubierto lo sucedido.

La cantidad estafada asciende a unas dos mil pesetas aproximadamente.

Se ha recuperado un cheque del Banco de Santander por valor de 346 pesetas.

Como consecuencia de las diligencias practicadas por la Policía, y que han pasado al Juzgado, se ha puesto a la mencionada joven y a sus padres a disposición del Juzgado de instrucción del distrito del Este.



¿Por que sufrir?

El Reumatismo queda aliviado Instantáneamente con Sloan

Cualquier persona, hombre o mujer, que sufra de Dolor Reumático de cualquier naturaleza o que la afecten los cambios rápidos del tiempo causándole atroces y agudas punzadas en las coyunturas y músculos, AHORA MISMO debería dirigirse a la farmacia más próxima para adquirir un frasco de LINIMENTO DE SLOAN.

Durante más de 40 años se ha empleado el Linimento de Sloan para hacer desaparecer el dolor reumático. Proporciona el alivio tan deseado a partir del momento en que se aplica, y además, el Sloan posee cualidades penetrantes tan poderosas, que en ningún caso requiere frotamiento alguno.

Limpio en su empleo—no mancha la piel—basta tan sólo aplicar un poco de Linimento de Sloan sobre la parte dolorida, y el dolor desaparece inmediatamente.

VD. NECESITA EL SLOAN AHORA MISMO SI SUFRE DE REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, NEURALGIA O DE CUALQUIER DOLOR MUSCULAR O NERVIOSO.

LINIMENTO DE SLOAN

De venta en todas las Farmacias.

NOTAS LOCALES

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Según se nos manifestó ayer por los ayudantes del general Saliquet, en los muelles del puerto se sigue trabajando con la más absoluta normalidad, habiéndose reducido, por tanto, las medidas de previsión adoptadas ante el temor de que pudiera producirse algún incidente.

Durante el día de ayer entraron al trabajo 785 obreros—esto da exacta idea de la riqueza que supone para la ciudad el movimiento en el puerto—, eligiéndose por algunos consignatarios y mitad y mitad de trabajadores de ambas Sociedades.

Esta fué la referencia oficial que respecto a la marcha de la ya extinguida cuestión social planteada por los Trabajadores del Muelle se nos facilitó anoche en el Gobierno civil.

CORRESPONDIENDO A UN SALUDO.

La mayoría de los Ayuntamientos de la provincia envían estos días telegramas de saludo respetuosos al nuevo general gobernador, y en su casi totalidad ruegan que el saludo se haga extensivo al Directorio, deseándole que corone con éxito la obra de regeneración patriótica que ha comenzado.

En la mañana de ayer se recibió en el Gobierno civil un telegrama del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal redactado en los mismos expresivos términos de cariñosa felicitación.

El general Saliquet dispuso ayer que se envíe al Ayuntamiento de Cabezón de la Sal y a cuantos han tenido para con su autoridad la misma deferente atención que se les enviase el siguiente telegrama:

"Agradezco cariñoso saludo esa Corporación, que devuelvo, y cuento con mi decidido apoyo en cuanto redunde en bien de la patria.—Saliquet."

LAS VISITAS DEL GENERAL SALIQUET.

En la mañana de ayer recibió el general don Agustín Saliquet las siguientes visitas:

Don Victoriano López Dórga, que fué a cumplimentarle, en unión de los subcabos del Somatén; el inspector de Pesas y Medidas; don Aquilino Lantero; el médico doctor Oliver Copons; el presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Modesto Piñero; el presidente de la Audiencia, don Domingo Blanco; el segundo comandante de Marina; el inspector del Trabajo; el secretario de la Diputación provincial y una Comisión del Colegio de Consignatarios.

Varias de las visitas fueron de cumplimento y otras, como la de los consignatarios, tuvieron relación con diferentes asuntos que afectan a la competencia y a la autoridad del gobernador civil.

VISITANDO ALGUNOS CENTROS.

Parte de la mañana de ayer la dedicó el general Saliquet a recorrer algunos centros y a devolver varias visitas.

Acompañado de sus ayudantes, visitó la Cocina Económica, donde fué recibido por la superiora, que le precedió al recorrer las distintas dependencias de que se compone dicho centro benéfico.

El general Saliquet se enteró de su funcionamiento y de la forma en que se sostiene, haciendo grandes elogios ante sus acompañantes. Después visitó el Parque de bom-

REUNION DE COMISIONES Y JUNTAS

Deseoso el general don Agustín Saliquet de enterarse minuciosamente del funcionamiento de cuantas Instituciones, Comisiones y Juntas vienen funcionando en esta población, desde su llegada, casi todos los días preside alguna de dichas Corporaciones, estudiando, de paso, las razones que aconsejaron su constitución, forma en que se desenvuelve y qué fines persigue.

Si siguiendo ese procedimiento, hoy, a las cinco de la tarde, presidirá la Junta de Enseñanza.

Para mañana ha convocado el general Saliquet a la Junta de Protección a la Infancia, que se reunirá también a las cinco de la tarde.

EL SEÑOR COLONGUES OCUPA LA ALCALDIA

Por ausencia del alcalde propietario, desde hoy ocupará la Alcaldía el primer teniente alcalde don Justo Colongues.

PARA HACER CESAR LOS DOLORES DE ESTÓMAGO

La fermentación de los alimentos debida al exceso de acidez estomacal, es la causa de los sufrimientos digestivos, que congestionan después de las comidas, causan dolores de cabeza, acideces, gases, etc. Para desembarazarse de estos desarreglos gástricos hay que combatir la acidez, hacer cesar la fermentación, en otros términos, suprimir la causa del mal. Para obtener este resultado nada igual a la Magnesía Bismarada, porque neutraliza la acidez, hace cesar la fermentación y esto permite que el estómago efectúe su trabajo sin dolor y de manera normal. Id. mes. a la farmacia hoy y procura un frasco de Magnesía Bismarada, tomad media cucharadita de las de café en un poco de agua y entonces podréis tomar las comidas sin temor a desarreglos ni dolores gástricos.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesía Bismarada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

EXPLOSION DE UNA LAMPARILLA

Resultan heridas cinco personas.

A las dos y media de la tarde de ayer ocurrió en un establecimiento de la calle de Jesús de Monasterio un desgraciado accidente, del que resultaron cinco personas heridas.

En el bar "Monasterio", situado en la esquina de la calle de la Florida, se hallaban a la hora indicada arreglando la tubería de un aparato de hacer café los jóvenes Manuel Olavarría Soto, de veinte años, y Julio Gutiérrez Blanco, de quince, ambos empleados en la fábrica del gas.

Al coger Manuel Olavarría la lamparilla para soldar un tubo, observó que se había inflamado la gasolinilla. Rápidamente tiró el artefacto al suelo para que no le estallase en la mano, y al caer la lamparilla hizo explosión con gran estruendo, alcanzando sus efectos a las personas que se hallaban próximas. Estas eran los dos obreros citados, el dueño del establecimiento y dos dependientes del

establecimiento. Todos resultaron con quemaduras y contusiones.

Seguidamente se trasladaron a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos por los médicos señores Bodega y Ortiz Dou y el practicante señor Vega.

Presentaban las lesiones siguientes:

Félix García Ezquerro, de treinta y nueve años, comerciante, quemaduras de segundo grado en la cara, en el cuello y en las manos.

José Uriarte Maruxa, de doce años, pinche, herida contusa en la región mentoniana.

Julio Gutiérrez Blanco, de quince años, plomero, quemaduras de segundo grado en la cara y en las muñecas.

Manuel Olavarría Soto, de veinte años, plomero, quemaduras de segundo grado en la cara, en el cuello y en las manos.

Ramón Garay García, de diez y siete años, quemaduras en la cara y en el antebrazo derecho.

Después de curados convenientemente pasaron a sus domicilios respectivos.

A consecuencia de la fuerte explosión, se rompieron varios cristales y botellas del establecimiento.

También sufrió desperfectos un estanco próximo al bar "Monasterio".

Teatros y Salones

Teatro Pereda. "EL FILON"

Anoche se estrenó la comedia de Muñoz Seca "El Filón", que obtuvo un éxito franco.

El público rió los escasísimos chistes buenos de la obra, los francamente malos y hasta algunas frases que ni eran chistes ni el autor había pretendido que lo fueran.

No hay duda que Muñoz Seca ejerce sobre gran parte de los espectadores una especie de sugestión.

Porque no se trata de una de esas astracanadas que tanta fama han dado al autor de "La venganza de don Mendo" y que tienen por lema hacer reír al público sin reparar en los medios, sino de una comedia con pretensiones.

En "El filón" se ha puesto serio Muñoz Seca y ha querido nada menos que estudiar un carácter de mujer, metiéndose en honduras psicológicas.

Esto es lo esencial de la comedia. La nota cómica, manejada por Muñoz Seca con habilidad, es lo episódico y circunstancial.

El conflicto sentimental que se plantea en "El filón" lo hemos visto resuelto con mucha mayor fortuna, y desde luego, con bastante más lógica en varias obras teatrales.

La acción es arbitraria y las situaciones falsas, pues Muñoz Seca no sabe prescindir de los procedimientos habituales en sus astracanadas.

La obra gustó, sin embargo, y esto demuestra que el público cada vez se contenta con menos.

Quizás estriben en esto y en la manía de estrenar mucho que tienen las compañías, los actores y los autores las principales causas de la decadencia teatral de que ahora se habla tanto en la Prensa madrileña.

La compañía de Ricardo Puga interpretó muy aceptablemente la obra.

Fueron llamados a escena Margarita Larrea, Cruz Almiñana, Puga, Domínguez, Tejada, Porres y Sanjuán.

CITROEN

5 HP., recién lavado, se vende. Informes, en esta Administración.

Suscripción

PARA UNA FAMILIA ARRUINADA DE PUENTE ARCE

Suma anterior, 158 pesetas.

Don Valeriano Fernández, 5 pesetas; R. G., 2; M. H., 1; don Antonio Sañudo, 2; don Ciriaco Vega, 5; M. M., 2; J. H., 150; B. H., 1; F. R., 1; A. V., 1; C. S., 1; C. A., 1; A. R., 1; A. S., 1; M. T., 1; V. L., 1; J. L., 1; N. F., 1; Q. A., 10; A. F., 1; R. C., 15; M. C., 1; J. Santana, 1; A. Olay, 3.

Total, 248'50 pesetas.

Don Simón Pérez nos ha entregado un décimo de lotería del billete número 7.695, para el sorteo del día primero de febrero, y Esteban y Hermanos, de Escobedo, otro décimo del mismo número.

DE SOCIEDAD

Ha salido para París, donde permanecerá algunos días, la acreditada modista doña Margarita G. Lacoma, acompañada de su prima la señorita Pilar Pomes.

Las deseamos un feliz viaje.

Previos brillantes ejercicios en reñidas oposiciones, han regresado de Valladolid, habiendo obtenido plaza del Magisterio nacional primario, las señoritas Carmen Revilla Cuevas y María Socorro Revaque Gara.

Felicitamos a las nuevas profesoras y las deseamos muchos triunfos en su carrera.

Hoy sale para Madrid, donde pasará una temporada, nuestro joven y querido amigo, el capitán del "Real Racing Club", don Ricardo Naveda Puente.

Luis Ruiz Zorrilla Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

Ateneo Pedagógico Montañés.

CONFERENCIA EN OBTANEDA. El día 3, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en OBTANEDA la segunda serie de conferencias que para el presente curso prepara el Ateneo Pedagógico.

En la primera parte, dedicada exclusivamente a los maestros, hablará sobre temas didácticos los señores Suárez Serna, Martínez, Coa y otros. Por la tarde, en el acto dedicado al pueblo, disertarán la señora inspectora doña Dolores Carretero y los señores Angulo, H. Peña y Revaque.

Han prometido su asistencia numerosos elementos de la capital y del Valle de Toranzo.

Quedan invitadas al acto de la tarde cuantas personas sientan el interés por estos problemas educativos, agradeciendo el Ateneo de antemano su asistencia.

Si alguien llevara su interés al punto de querer hacer uso de la palabra, se lo comunicará al presidente antes de comenzar la sesión.

El señor general gobernador ha tenido a bien autorizar la reunión, a la que están invitados el señor delegado gubernativo de Villacarrido y el señor jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Santander.—El secretario, Revaque.

G. NÍGO oculista

Consulta: diez y media a una y cuatro a cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 8-69. Gratis: miércoles y viernes. SAN FRANCISCO, 6

CONVOCATORIAS Y AVISOS

SINDICATO TRANVIARIO (Sección Talleres).—Celebrará junta general ordinaria hoy, 1.º de febrero, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1. Teléfono 3-46.

NOTAS DEPORTIVAS.

RETOS Y CONVOCATORIAS. El Peñacastillo F. C. infantil desearía jugar un partido amistoso con el infantil de la Gimnástica, ó sea los "peques" de Pacheco, el domingo próximo, a las tres de la tarde, en los campos de este último.

Se ruega contesten lo antes posible en este mismo diario.

Se convoca a Junta general extraordinaria a todos los socios del Peñacastillo para mañana, a las nueve de la noche, en el domicilio de la Sociedad.

PERDIDA

Desde la calle de Becedo a la plaza de la Esperanza, se le han extraviado a un pobre ciego tres décimos de Lotería del número 5.378 de la segunda serie, con el número de orden 2, 3 y 4.

Si el que los haya encontrado tiene a bien devolverlos, los entregará en Becedo, 3, entresuelo, Sociedad de ciegos.

POMADA CEREO, cura sabañones ulcerados y herpes. Farmacias.

Sidra EL GAITERO Champagne

RICARDO SARO DENTISTA

Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Ayuntamiento de Santander.

PADRON DE POBRES. La Alcaldía ha tenido a bien conceder ocho días más, a contar de esta fecha, para la recogida de padrones de pobres en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría general, todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde. Pasado este plazo no se admitirán más hojas de padrón de pobres.

Guardando las tapas de los libros y estuches de los papeles de fumar "NIKOLA" y "CLASSICO", obtendrá objetos útiles y prácticos, como plumas estilográficas, relojes, lapiceros de plata, etc.

Completamente gratis, sin concursos ni sorteos. En breve, amplios detalles.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izda.

ROMANEO

Reses sacrificadas ayer en el Mataero municipal: Mayores, 25; menores, 29; con un peso total de 6.344 kilos. Cerdos, 12; kilos 923. Corderos y cabritos, 73; kilos 202. Certeros, 1; kilos 19.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Tel. 6-56.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Oeste. Nacimientos: varones, 1; hembras, 0. Matrimonios: 1. Defunciones: Lucio Sánchez Díaz, un mes.—Segismundo Moret, 14, segundo.

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO - ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. MENDEZ NUÑEZ.

Teatro Pereda. COMPANIA DE RICARDO PUGA. Hoy, viernes, 1 de febrero de 1924. TAMPO: A las 8. La comedia en 3 actos y en prosa, original de Pedro Muñoz Seca. EL FILON. Grandioso éxito del teatro infanta Isabel, de Madrid. NOCHE: A las 10 y 1/4 en punto. EL FILON. Grandioso éxito del teatro infanta Isabel, de Madrid.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El marqués de Magaz ha salido para Ginebra.

EL GENERAL NAVARRO
El vocal del Directorio, general Navarro, se hallaba ausente y por esa razón no ha podido asistir a los Consejos en que se trató del proyecto de ordenación ferroviaria ni pudo estudiar el asunto.

Pero como el proyecto responde al criterio del Directorio, se tiene la seguridad de que el general Navarro dará su aprobación.

ANTES DEL CONSEJO
A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, quien manifestó a los periodistas que la reunión carecería de interés, pues se limitaría al estudio de varios proyectos de decretos.

Annunció el marqués de Estella que a la salida del Consejo iría a la estación para despedir al marqués de Magaz, que sale para Ginebra.

Doctor FERNANDEZ PEREIRA

De las Universidades de Santiago y Nacional de México.—Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
BLANCA, 34 Y 36, PRIMERO

VISITAS DE GENERALES
Los generales Luque y Vives visitaron antes de que se celebrara el Consejo al general Primo de Rivera y a algunos vocales del Directorio.

EL CONSEJO
A las seis y media de la tarde quedaron reunidos en Consejo los vocales del Directorio, bajo la presidencia del marqués de Estella.

La reunión terminó a las ocho. No se facilitó a los periodistas ninguna referencia oficiosa.

El jefe de la Oficina de información de la Presidencia, teniente coronel Rico, dijo que se habían examinado algunos asuntos de trámite, que no tienen interés para el público.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA
Esta mañana visitaron al presidente del Directorio, y despacharon con él en el Ministerio de la Guerra, los subsecretarios de Gracia y Justicia y Fomento.

Después el marqués de Estella recibió la visita de los generales Lapuente, Méndez Vigo, Soriano, alcalde de Madrid, marqués de Valderrey y el jefe de la Policía de Barcelona, señor Hernández Malillo, que fue a despedirse, para emprender el viaje de regreso a la ciudad condal.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer.
San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

LOS PERITOS AGRICOLAS
Hoy por la mañana estuvieron en la Dirección general de Agricultura los señores don Antonio García Cueyto y don Modesto Hernández, quienes, en representación de los peritos agrícolas de España, hicieron entrega de un extenso documento, en el que se condensan las aspiraciones manifestadas en la Asamblea celebrada en Ciudad Real, en el sentido de que se ordene la realización de una labor catastral parcelaria en el término de treinta días, tiempo más que suficiente para formar un verdadero Catastro, sin que al Estado le cueste un céntimo.

Para conseguir esto se propone que en toda cabeza de partido haya un perito agrícola autorizado para intervenir en cuantas ventas se efectúen ante notario.

UN MONUMENTO A LA DUQUESA DE LA VICTORIA

Después de terminar el Consejo recibió el general Primo de Rivera algunas visitas.

Entre los visitantes figuraba el general Suárez Inclán, quien manifestó al presidente del Directorio que en el Parlamento disuelto había presentado una proposición encaminada a solicitar el apoyo del Gobierno para erigir un monumento a la duquesa de la Victoria.

Disueltas las Cámaras, el general Suárez Inclán ha creído oportuno seguir sus gestiones cerca del Directorio.

Al general Primo de Rivera le satisfizo mucho el proyecto, y así se lo dijo al general Suárez Inclán, añadiendo que está dispuesto a llegar a la ejecución del proyecto.

Vías urinarias.-Secretas DIATERMIA.-Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones

Dr. Solís Cagigal
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media.
SAN JOSE, 11 (HOTEL)

LA REFORMA DE LA LEY MUNICIPAL
"El Sol", ocupándose hoy de la reforma de la ley Municipal, dice que se da a los Ayuntamientos en su vida orgánica una forma análoga al régimen de vida de las Diputaciones provinciales.

MONOPOLIO DE LOS ENCENDIDORES

Se ha publicado en la "Gaceta" una real orden disponiendo en todo el territorio español la venta de encendedores y sus accesorios, concediéndose la exclusiva en la venta a la Compañía Arrendataria de Fós-

foros, que establecerá delegaciones para la expendición.

Se concede un plazo a los comerciantes para que den salida a sus existencias, en venta pública a la Compañía, dando a los mismos un margen de ganancia de un 10 por 100.

También visitaron al presidente el Encargado de Negocios de Inglaterra y el marqués de Aldama.

Luego conferenció el general Primo de Rivera con los subsecretarios de Estado, Fomento y Trabajo.

EL VIAJE DEL MARQUES DE MAGAZ

En el expreso de anoche salió con dirección a Ginebra el vicepresidente del Directorio, contraalmirante Magaz.

A despedirse acudieron a la estación el presidente y todos los vocales del Directorio.

El marqués de Magaz representará a España en el Congreso de la Sociedad de las Naciones que se celebra en Ginebra.

De San Sebastián.

NOMBRAMIENTO DE UN DELEGADO
San Sebastián.—El gobernador ha designado al coronel de Artillería, don

Los agricultores andaluces piden apoyo oficial para el cultivo del algodón.

EL REY EN SEVILLA
Sevilla.—El Monarca se levantó hoy muy temprano, confiriendo seguidamente por teléfono con la Reina y con el presidente del Directorio.

Luego, acompañado del infante don Carlos, visitó las obras que se están realizando en el Alcázar.

Después don Alfonso se trasladó a Capitanía, para dar el pésame a la infanta doña Luisa por la muerte de su hermano el duque de Montpensier.

A las once de la mañana fue el Rey, con el infante don Carlos, al cortijo de Pineda, para visitar los Cuarteles que allí se construyen, cuando recibió por las autoridades civiles y militares y numeroso público.

El Monarca revisó a las fuerzas de Ingenieros, Caballería y Artillería y después inspeccionó los reductos que se están construyendo, pidiendo detalles de los ensayos realizados.

Al examinar el Rey las obras de fortificación, paró su atención en un interesante sistema de alambreadas, que mereció su elogio.

Después presenció las pruebas de dos puentes colgantes sobre el río Guadalquivir, por los que atravésó una batería con ganado.

Don Alfonso hizo estallar una mina de trilita y otra puesta en el cauce del río, la que al estallar levantó una montaña de agua.

Terminada la visita, el Monarca fue obsequiado con un "lunch".

El jefe de las fuerzas de Ingenieros, señor Maufi, dió las gracias al Rey por la visita, contestando don Alfonso que estaba muy satisfecho como Rey y sobre todo como español.

Se dieron muchos vivas a España y al Rey.

El Monarca regresó al Alcázar acompañado por el infante don Carlos.

El cultivo del algodón.

Sevilla.—Una Comisión de la Cámara Agrícola, presidida por el alcalde, visitó al Rey para hablarle sobre el cultivo del algodón en España, pidiéndole su apoyo para que sea resuelto favorablemente el asunto.

TRES CARABINEROS A LA RIA
Bilbao.—El alcalde de Erandio comunicó hoy al gobernador que tres carabineros de la Comandancia de Bilbao, que iban a Las Arenas en una motocicleta con sidecar, al llegar a Axpe, frente a las obras del puerto, chocó la moto contra el pretil, cayendo a la ría.

Los carabineros fueron asistidos en una farmacia próxima por el médico don Ramón Echevarrieta, y luego, en un coche de la Ambulancia, conducidos al Hospital.

LOS FUNERALES POR EL GENERAL ARLEGUI

Madrid.—Esta mañana, a las once, en la iglesia de San Sebastián, se han celebrado solemnes funerales por el alma del que fué director general de Seguridad, general Arlegui.

Presidieron el duelo sus hijos políticos, el capitán Cabanna e ingeniero Vitoria, y el general Martínez Anido.

En representación del presidente del Directorio estuvo su ayudante, el teniente coronel señor Labastida, quien entregó a los hijos del finado un telegrama del Rey dándole el pésame.

Estuvieron también el Patriarca de las Indias; el jefe superior de la Policía de Barcelona, señor Hernández Malillos, con la representación llegada de Barcelona; jefe superior de la Policía de Madrid, coronel Del Valle, subdirector de Seguridad, coronel Alvarez Caparrós; general Zubia, director de la Guardia civil; general Olaguer, director de Carabine-

DETENCION DE UN "FEMINISTA"

En esta capital ha sido detenido un sujeto muy conocido por sus aficiones feministas y del que, no hace mucho, se ocupó la Prensa, ridiculizándole por su costumbre de vestirse de mujer.

Este individuo, que con los atavíos femeninos ha logrado realizar estafas en España y en América, se hacía llamar "Princesa de Bortrón" y deslumbraba a cuantos inocentes se enamoraban de ella.

Ha ingresado en la cárcel.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños.—Consulta de 11 a 1.
PAZ, número 2, segundo.—Tel. 1024.

DE MARRUECOS PARTE OFICIAL

Madrid.—El comunicado del alto comisario en Marruecos, facilitado hoy, dice lo siguiente:

"Zona oriental.— Cuando se hallaba en la Terreta el cabo de Ingenieros Eduardo Lorenzo, fué herido por un disparo enemigo.

La escuadrilla de aviación ha realizado hoy vuelos de reconocimiento, sin observar nada anormal.

Zona occidental.—Sin novedad."

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro NOVEDADES EN PAÑERIA :: Negros y azules garantizados ::

La sesión fué presidida por el señor Arnieches.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Fernández Peña pretendió hacer uso de la palabra para tratar de ciertos abusos que se dice cometidos en la Sociedad y de los cuales se hacen los más vivos comentarios en las tertulias de los cafés, cervicerías y bares de la Corte.

El señor Merino le interrumpió planteando una cuestión previa.

Dijo que, habiendo dimitido la directiva, no podía hablarse de otro asunto, ya que la junta había sido convocada con objeto de elegir directiva, mientras la elección no se hubiera verificado.

Aludió al artículo 15 del reglamento, que trata de este asunto.

Con motivo de esta proposición se planteó un largo debate, discutiéndose acaloradamente.

El señor Rodríguez Peña intentó reproducir su anterior proposición y, como no le fuera permitido, preguntó:

—¿Es cierto que el señor López Monis, mediante los vales correspondientes, ha recibido de la caja de la Sociedad setenta mil pesetas?

El presidente, señor Arnieches, dijo que eso no era cierto y, como algunos bancos salieran voces airadas diciendo que era verdad, aclaró que, si acaso había ocurrido lo que se decía, la Junta era ajena a ello y lo ignoraba en absoluto.

Los señores Luna y Cadenas presentaron en una proposición incidental el nombramiento de una comisión especial para investigar si la Directiva administra bien los fondos sociales.

Esta Junta debe tener carácter permanente y se la deben dar las atribuciones necesarias para el cumplimiento de su misión.

Se procedió, acto seguido, a la elección de la Junta directiva.

Quedó elegido presidente, por mayoría, don Joaquín Abaí.

Los demás miembros electos de la Directiva son los señores don Luis Linares Becerra, don Joaquín Dicenta, don Antonio Fernández, don Angel Torres del Alamo, don Francisco Alonso y don Pablo Luna.

Se nombró también la Comisión fiscalizadora que Luna y Cadenas habían propuesto.

NUEVO DIPUTADO

Madrid.—Se ha nombrado diputado provincial, para cubrir la vacante que dejó el socialista señor Cortés, a don José García Arias.

ESCUULTOR ENFERMO
Madrid.—Ha sufrido un nuevo ataque, agravándose notablemente en la enfermedad que le aqueja, el notable escultor don Mateo Inurria. Se teme un funesto desenlace.

RECEPCION EN UN BARCO ALEMÁN

Coruña.—Ha llegado el vapor alemán "Tierra de Córdoba".

Los consignatarios del buque dieron una fiesta a bordo en honor de las autoridades civiles, militares y navales de la ciudad.

El capitán brindó por la prosperidad de España. Le contestó el alcalde de la Coruña.

LA REDUCCION DE LOS CREDITOS DE GUERRA

Londres.—El ministro de Hacienda, Mr. Snowden, ha pedido la reducción de cinco millones de libras esterlinas en los créditos del Almirantazgo.

Anunció que se han de introducir grandes rebajas en los créditos destinados al Ejército y a la Armada.

Como estas reducciones figuran en el programa electoral laborista, la mención a la reducción del crédito destinado a la Marina de guerra ha causado gran sensación en los círculos conservadores y ha provocado protestas entre los grandes industriales a quienes afecta la medida.

LA SALUD DE VENIZELAS

Atenas.—El señor Venizelos se ha agravado.

Como su estado de salud es muy delicado, parece seguro que el estadista griego se verá obligado a presentar la dimisión.

La decisión que adopte depende de la consulta de médicos que ha de celebrarse mañana.

LA TOMA DE ORIZABA

Nueva York.—Según noticias que se reciben de Galveston, las tropas federa-

LA ELECTRIFICACION DEL PUERTO DE PAJARES

Oviedo.—Han llegado el subdirector y altos empleados de la Compañía ferroviaria del Norte con objeto de visitar las obras para la electrificación del puerto de Pajares.

El próximo día 2 de febrero se harán las pruebas entre las estaciones de Fierros y Campomanes, remolcándose los trenes durante la noche; el día 15 del mismo mes quedará inaugurado el servicio entre las estaciones de Ujo y Fierros; ya han llegado seis máquinas de nuevo modelo. Han quedado terminadas las obras en la central eléctrica de Cobertería y se imprime gran actividad a todos los trabajos con objeto de que pueda quedar inaugurado todo el servicio en el próximo verano.

LA NUEVA JUNTA DEL ATENEO

Madrid.—Se ha celebrado junta general en el Ateneo para elección de Directiva.

Resultaron electos:

Presidente, don Armando Palacio Valdés, por 194 votos.

Vicepresidente primero, don Gustavo Pittaluga, con 187.

Idem segundo, don José Martínez Ruiz ("Azorín"), por 142.

Vocal primero, señor Jiménez Azúa, 188.

Idem segundo, don Antonio Dubois, 190.

Secretario primero, don Luis de Tapia, por 195.

Idem segundo, señor Bonilla, por 198.

Idem tercero, señor La Rosa.

Contador, don Isidoro Vergara.

Depositario, don Salvador Rivera.

Bibliotecario, don Rafael Urbano.

EN LA SOCIEDAD DE AUTORES

Madrid.—Esta noche se ha celebrado junta general en la Sociedad de Autores para nombramiento de directiva.

La sesión fué presidida por el señor Arnieches.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Fernández Peña pretendió hacer uso de la palabra para tratar de ciertos abusos que se dice cometidos en la Sociedad y de los cuales se hacen los más vivos comentarios en las tertulias de los cafés, cervicerías y bares de la Corte.

El señor Merino le interrumpió planteando una cuestión previa.

Dijo que, habiendo dimitido la directiva, no podía hablarse de otro asunto, ya que la junta había sido convocada con objeto de elegir directiva, mientras la elección no se hubiera verificado.

Aludió al artículo 15 del reglamento, que trata de este asunto.

Con motivo de esta proposición se planteó un largo debate, discutiéndose acaloradamente.

El señor Rodríguez Peña intentó reproducir su anterior proposición y, como no le fuera permitido, preguntó:

—¿Es cierto que el señor López Monis, mediante los vales correspondientes, ha recibido de la caja de la Sociedad setenta mil pesetas?

El presidente, señor Arnieches, dijo que eso no era cierto y, como algunos bancos salieran voces airadas diciendo que era verdad, aclaró que, si acaso había ocurrido lo que se decía, la Junta era ajena a ello y lo ignoraba en absoluto.

Los señores Luna y Cadenas presentaron en una proposición incidental el nombramiento de una comisión especial para investigar si la Directiva administra bien los fondos sociales.

Esta Junta debe tener carácter permanente y se la deben dar las atribuciones necesarias para el cumplimiento de su misión.

Se procedió, acto seguido, a la elección de la Junta directiva.

Quedó elegido presidente, por mayoría, don Joaquín Abaí.

Los demás miembros electos de la Directiva son los señores don Luis Linares Becerra, don Joaquín Dicenta, don Antonio Fernández, don Angel Torres del Alamo, don Francisco Alonso y don Pablo Luna.

Se nombró también la Comisión fiscalizadora que Luna y Cadenas habían propuesto.

NUEVO DIPUTADO

Madrid.—Se ha nombrado diputado provincial, para cubrir la vacante que dejó el socialista señor Cortés, a don José García Arias.

ESCUULTOR ENFERMO
Madrid.—Ha sufrido un nuevo ataque, agravándose notablemente en la enfermedad que le aqueja, el notable escultor don Mateo Inurria. Se teme un funesto desenlace.

RECEPCION EN UN BARCO ALEMÁN

Coruña.—Ha llegado el vapor alemán "Tierra de Córdoba".

Los consignatarios del buque dieron una fiesta a bordo en honor de las autoridades civiles, militares y navales de la ciudad.

El capitán brindó por la prosperidad de España. Le contestó el alcalde de la Coruña.

LA REDUCCION DE LOS CREDITOS DE GUERRA

Londres.—El ministro de Hacienda, Mr. Snowden, ha pedido la reducción de cinco millones de libras esterlinas en los créditos del Almirantazgo.

Anunció que se han de introducir grandes rebajas en los créditos destinados al Ejército y a la Armada.

Como estas reducciones figuran en el programa electoral laborista, la mención a la reducción del crédito destinado a la Marina de guerra ha causado gran sensación en los círculos conservadores y ha provocado protestas entre los grandes industriales a quienes afecta la medida.

LA SALUD DE VENIZELAS

Atenas.—El señor Venizelos se ha agravado.

Como su estado de salud es muy delicado, parece seguro que el estadista griego se verá obligado a presentar la dimisión.

La decisión que adopte depende de la consulta de médicos que ha de celebrarse mañana.

LA TOMA DE ORIZABA

Nueva York.—Según noticias que se reciben de Galveston, las tropas federa-

MONUMENTO A ALFONSO XII

Valencia.—En la última sesión del Ayuntamiento el alcalde propuso que el Ayuntamiento iniciara una suscripción popular para erigir un monumento a Alfonso XII en Sagunto.

El monumento habría de emplazarse en el mismo lugar en que Alfonso XII fué proclamado Rey.

EL CAPIAN GENERAL DE MADRID
Burgos.—En el rápido de las dos de la tarde saldrá mañana, con dirección a Madrid, el capitán general señor Fernández Moltó, designado para mandar la primera región, que ha entregado el mando de la sexta al gobernador militar de Navarra, señor Sánchez Ocaña, y encargado del despacho al gobernador de Burgos, don Rafael Moreno.

UNA CONFERENCIA

Madrid.—En el Museo de Pinturas ha dado hoy una notable conferencia el señor Goya Rico, disertando sobre "El arte de Velázquez fuera de España".

Dijo el conferenciante que se propone exponer algunas copias de los cuadros de Velázquez en el extranjero, para ir destruyendo la leyenda negra.

UN JOVEN HIERE A SU FUTURA SUEGRA
Madrid.—Esta tarde iban paseando por la carretera de Carabanchel los novios José Diéguez, de diecinueve años, y Josefa Tello, de diecisiete. En compañía de ambos iba la madre de la novia, llamada Carmen Pinare.

Disputaron los novios, y la madre recriminó a su futuro yerno. Entonces éste cogió una piedra y dió con ella un golpe en la cabeza a su futura mamá política, causándole una herida grave.

El agresor fué detenido.

SINDICALISTAS DETENIDOS

Barcelona.—Han sido detenidos por la Policía los sindicalistas Montecagudo y Pizarroso, redactor y administrador, respectivamente, del periódico "Solidaridad Obrera".

También ha sido detenido otro sindicalista llamado José Virgili.

UN NAUFRAGIO

Madrid.—Se ha recibido un telegrama de Málaga dando cuenta de haberse hundido en aquella costa el velero "María Asunción", que iba con materiales de construcción para Melilla.

Perecieron el patrón y un contra-maestre, logrando salvarse los restantes tripulantes.

El buque naufragó desplazaba cien

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El Gabinete laborista comienza a reducir los créditos de Marina.

las han ocupado la ciudad de Orizaba, que es el principal centro industrial del Estado de Veracruz.

EL CONGRESO SOCIALISTA INTERNACIONAL
Marsella.—Se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso Socialista Internacional.

Se leyeron cartas de algunos delegados que no han podido asistir al mismo.

Vandervelde se ocupó del problema de las reparaciones, y dijo que las regiones devastadas en Bélgica y en Francia estaban próximas y que esa vecindad exige que los Gobiernos de ambas naciones reclamen conjuntamente las indemnizaciones necesarias.

Se congratuló del resurgimiento del Socialismo en toda Europa, y dijo que Mac Donald no ha de hacer obra socialista desde el Gobierno; pero si ha de plantear problemas de gran trascendencia para la clase trabajadora, por lo cual, los obreros de todo el mundo deben estar pendientes de lo que ocurre en Inglaterra.

LA REDUCCION DE LOS CREDITOS DE GUERRA

Londres.—El ministro de Hacienda, Mr. Snowden, ha pedido la reducción de cinco millones de libras esterlinas en los créditos del Almirantazgo.

Anunció que se han de introducir grandes rebajas en los créditos destinados al Ejército y a la Armada.

Como estas reducciones figuran en el programa electoral laborista, la mención a la reducción del crédito destinado a la Marina de guerra ha causado gran sensación en los círculos conservadores y ha provocado protestas entre los grandes industriales a quienes afecta la medida.

LA SALUD DE VENIZELAS

Atenas.—El señor Venizelos se ha agravado.

Como su estado de salud es muy delicado, parece seguro que el estadista griego se verá obligado a presentar la dimisión.

La decisión que adopte depende de la consulta de médicos que ha de celebrarse mañana.

LA TOMA DE ORIZABA

Nueva York.—Según noticias que se reciben de Galveston, las tropas federa-

OTRA CONFERENCIA

Madrid.—En la sala "Casals Catalá" ha dado hoy una conferencia el marqués de Oliver, disertando sobre el tema: "¿Existe en la actualidad el derecho internacional y la Sociedad de las Naciones?"

El conferenciante fué muy aplaudido.

DOS ESTRENOS

Madrid.—En el Teatro Español se ha estrenado hoy una comedia francesa adaptada al español y que lleva por título: "Timbre de alarma".

También en el Teatro Infanta Isabel se ha estrenado una comedia en tres actos titulada: "Escena final", de Abaí y Lucio.

Las producciones pasaron sin pena ni gloria.

TORMENTA DE GRANIZO

Valencia.—A las ocho de la mañana ha descargado una granizada que duró media hora.

Debido a la circunstancia de caer los granizos acompañados de agua, afortunadamente no ocasionaron daños en la comarca.

ARROLLADO POR UN TREN
Valencia.—Esta tarde, al intentar subir a un tren en marcha un joven de 15 años, tuvo la desgracia de caerse, siendo alcanzado por las ruedas.

El infortunado muchacho resultó gravísimamente herido.

UN SUPUESTO CRIMINAL

León.—Ha sido detenido un individuo llamado José Rioja, de 28 años, supuesto autor del asesinato de Antonio Rodríguez.

AVIADORES AGASAJADOS
Tenerife.—Hoy se ha celebrado una brillante recepción en honor de los aviadores militares que llegaron ayer.

Los aviadores agradecieron las atenciones que con ellos han tenido.

UN VIGESIMO FALSIFICADO

Madrid.—El empleado del Tribunal de Cuentas don Manuel Martínez Alvarez que ha presentado la correspondiente denuncia, acudió ayer a la Administración de loterías número 4, establecida en la Puerta del Sol, números 11 y 12, y puso al cobro un vigésimo del número 25.158, que aparecía agraciado con 10.000 pesetas y el reintegro.

El administrador de la lotería comprendió inmediatamente la falsedad, no sólo porque en su despacho no había sido expendido semejante billete, sino porque el sello de la Administración no era el que en ella se utiliza. El vigésimo está bien falsificado en cuanto a su impresión, pero el papel, y especialmente el timbre en seco, delatan muy claramente la ilegalidad del documento.

El señor Martínez Alvarez explicó al formular su denuncia que el vigésimo lo había recibido con una carta de un amigo suyo llamado don Manuel Caffal, que reside en Nueva York, y para los fines correspondientes hizo entrega de la expresada carta para su unión al sumario.

El denunciante y el administrador de la lotería comparecieron ante el Juzgado de guardia para ratificarse en sus respectivas manifestaciones.

PARIS.—Según noticias que se reciben de Moscú, aumentan entre los jefes bolcheviques las disensiones que ha provocado la ambición de los que desean sustituir a Lenin.

Parece ser que el Ejército rojo está decidido a intervenir en favor de determinados candidatos y esto puede dar lugar a sangrientas luchas.

Trotsky, cuya suerte se ignora en absoluto, debía ser sustituido en la Comandancia de Guerra por el coronel Kamenef y en el mando del Ejército rojo por el general de Caballería Pubeney; pero el nombramiento de este último no se ha llevado a efecto porque el general Pubeney impuso condiciones que no han sido aceptadas.

Parece ser que el Ejército no está dispuesto a consentir el castigo que los jefes rivales han impuesto a Trotsky, llevándose a tener una sublevación.

Chicherin ha presentado su candidatura para la Presidencia del Consejo de Comisarios del Pueblo, puesto vacante por la muerte de Lenin.

El corresponsal del diario inglés "Daily News", asegura que no será Chicherin el elegido, sino Rijkoff.

RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO GRIEGO

Washington.—El Departamento de Estado ha dispuesto el reconocimiento del Gobierno griego.

DE LA REVOLUCION MEJICANA
Nueva York.—Se reciben noticias de El Paso diciendo que los rebeldes han cortado las comunicaciones de la capital con la frontera de los Estados Unidos.

Para conseguir su intento utilizaron la dinamita, volando un gran trozo de línea férrea y algunos puentes.

Intentaron apoderarse de un tren militar; pero la escolta que llevaba el convoy rechazó el ataque y el tren pudo salvarse dando máquina atrás y retrocediendo a toda marcha.

LA TOMA DE ORIZABA

Nueva York.—Según noticias que se reciben de Galveston, las tropas federa-

RECEPCION EN UN BARCO ALEMÁN

Coruña.—Ha llegado el vapor alemán "Tierra de Córdoba".

Los consignatarios del buque dieron una fiesta a bordo en honor de las autoridades civiles, militares y navales de la ciudad.

El capitán brindó por la prosperidad de España. Le contestó el alcalde de la Coruña.

LA REDUCCION DE LOS CREDITOS DE GUERRA

Londres.—El ministro de Hacienda, Mr. Snowden, ha pedido la reducción de cinco millones de libras esterlinas en los créditos del Almirantazgo.

Anunció que se han de introducir grandes rebajas en los créditos destinados al Ejército y a la Armada.

Como estas reducciones figuran en el programa electoral laborista, la mención a la reducción del crédito destinado a la Marina de guerra ha causado gran sensación en los círculos conservadores y ha provocado protestas entre los grandes industriales a quienes afecta la medida.

LA SALUD DE VENIZELAS

Atenas.—El señor Venizelos se ha agravado.

Como su estado de salud es muy delicado, parece seguro que el estadista griego se verá obligado a presentar la dimisión.

La decisión que adopte depende de la consulta de médicos que ha de celebrarse mañana.

LA TOMA DE ORIZABA

Nueva York.—Según noticias que se reciben de Galveston, las tropas federa-

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

EXTRACTO DE LA SESION MUNICIPAL DE ANOCHE

Bajo la presidencia del alcalde, señor Castillo, y con la asistencia de catorce concejales, se celebró anoche sesión ordinaria de primera convocatoria. Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se entró en el orden del día, acordando que pasara á informe de la Comisión de Fomento la nueva instancia de don Quintín Mayoral Fernández, que solicita autorización para instalar un depósito de gasolina en la calle de José María de Pereda.

A continuación se procedió á elegir las comisiones permanentes, habiendo dado el siguiente resultado: Hacienda.—Don César Herrero, don José Azcarate, don Luis Calle, don Jaime Fernández Diestro y don Bernardino San Juan.

Fomento.—Don Ramón Obregón, don Cipriano Mirones, don José María Valdés, don Francisco Vega y don Alfonso Pérez.

Gobernación.—Don Elías Oloriz, don José Ingelmo, don Luis Merino, don Ignacio Pérez Canales y don Alfonso Pérez.

Vocales de la Junta de Instrucción pública.—Don César Herrero y don Francisco Vega.

Inspector de la Casa de Socorro.—Don Luis Calle Matesanz.

Vocal de la Junta del Asilo.—Don Elías Oloriz.

Inspector del servicio de aguas.—Don Ramón Obregón.

Inspector del Cuerpo de Bomberos.—Don Alvaro Ruiz Sañudo.

Comisión de Festejos.—Don Francisco Vega, don Jaime Fernández Diestro y don Bernardino San Juan.

Inspectores del alumbrado público.—Don Alfonso Pérez y don Luis Merino.

Inspector de la brigada de obreros municipales.—Don Francisco Vega.

Luego se aprobaron las siguientes cuentas: 470 á favor de doña Rufina Gutiérrez; 36 á don Lorenzo Guerra; 8280 á don Jacinto Otero y 4715 á don Eusebio Díaz.

El presidente preguntó si algún concejal quería presentar alguna proposición, y como le contestaron negativamente, se preguntó si deseaban dirigirse alguna pregunta ó hacer algún ruego, y como también le dijieron que no, y después de anunciar que, desfilando al ruego de algunos concejales, las sesiones se celebrarán en lo sucesivo los sábados, á las seis de la tarde, levantó la sesión á las siete y media.

EL MERCADO DE AYER

En el mercado celebrado ayer rigieron los siguientes precios: los cerdos destinados al sacrificio rápido se vendieron á 38 pesetas la arroba; las cerdas, á 36; las medias crías, desde 120 á 130; las crías, de 50 á 66; los terneros, á 36 pesetas la arroba; los corderos lechales, de 10 á 14; las ovejas, á 22; las gallinas, de 7 á 9; el par de pollos grandes, á 14; la pareja de los terciados, á 8; cada dos pequeños, á 6; los conejos, á 3,50; los patos, á 4; la docena de repollos, á 14; la de berzas, á 6; la de coliflores, á 15; la de cebollas, á 0,90; la de zanahorias, á 0,40; el ciento de naranjas, á 4; el ciento de plantas de cebolla, á 0,50; el de berzas, á 0,50; el de limones, á 5; la arroba de manzanas, tipo corriente, á 3,50; la de manzanas minganas, á 5,50; la de reinetas, á 6; el kilo de ajos, á 1,20; el de merluza, á 4; el par de besugos, á 3,50; la docena de chicharros, á 2,50; el kilo de queso burgalés, á 2,50; el de Pas, á 2; el de fábrica, á 3; la arroba de patatas encarnadas, á 2,75 las grandes y á 2,50 las pequeñas; el kilo de alubias de riñón y canarias, á 1,38; el de alubias blancas, á 1,08, y el kilo de maíz, á 0,41.

EL CLUB FORTUNA GIJONES Y EL PRIMER ONCE DE LA REAL SOCIEDAD GIMNASTICA.

Estos dos equipos contendrán el domingo, á las tres y cuarto de la tarde, en partido amistoso de fútbol, en el campo del Malecón.

MEDIDAS DE BUEN GOBIERNO.

El alcalde de Cartes, don Tomás

Acebo Diego, ha ordenado la fijación de un bando de buen gobierno en los sitios más visibles del término municipal. En él hace saber que, siendo obligatoria la primera enseñanza, es de imprescindible necesidad que asistan los niños á las escuelas. Sobre este extremo, y para bien de sus administrados, promete evitar que los padres y tutores de los niños abandonen el cumplimiento de tan sagrada obligación, advirtiéndoles que castigará con el máximo de la multa que le autoriza la ley Municipal á los infractores de este precepto legal. En materia de higiene, ha ordenado á los alcaldes de barrio que, por medio de prestaciones, se proceda con todo rigor al saneamiento y limpieza de las plazas y caminos y á la desaparición de los estercoleros que estén á una distancia menor de cien metros de las casas habitadas. También dispone que en todas las ocasiones y lugares se observe por el vecindario la debida compostura, según aconsejan la buena educación y la sana moral social.

SUSTRACCION DE UN PORTAMONEDAS.

A la vendedora María Pereira García la sustrajeron ayer mañana en la Plaza Mayor un portamonedas que contenía 27 pesetas, ignorándose quién fué el autor de la sustracción.

UN NIÑO HERIDO

El niño Daniel Blanco Muñoz, de nueve años de edad, sufre una herida en la frente, de pronóstico leve, que le produjo con una piedra otro niño cuando jugaba con él en la calle de Julián Ceballos.

VUELCO DE UN CARRO

A las siete de anoche voló un carro tirado por una pareja de vacas en el paseo de Joaquín Fernández Vallejo, cayéndose la carga en la carretera, que quedó interceptada durante media hora. Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia.

ASTILLERO

SESION MUNICIPAL

Asisten los ediles señores Campo, Herrero, Gutiérrez, González, Cortabitarte, Fernández, Díez y preside el alcalde, señor Monar, dándose lectura del acta, que es aprobada.

Se da cuenta, por la presidencia, de haber sido aprobada la instalación de la Central Telefónica del Estado en esta localidad y pide autorización para realizar las obras á tal objeto y se le autoriza. Asimismo propone se nombre una Comisión para recaudar fondos, entre la industria y el comercio, con que subvenir á los gastos que origine dicha instalación, y se nombra al alcalde y al señor Campo.

Se da lectura de un oficio del médico titular señor Ezquerro, que desea saber la cantidad que se le ha de abonar por la asistencia de trece familias pobres, aumentadas á la lista de 150 que, según contrato, tiene obligación de prestar sus servicios.

El concejal señor Gutiérrez entiende que, con arreglo á la ley, el médico titular está obligado á asistir á mayor número de pobres que los que figuran en el contrato, que estima es ilegal, por lo que ruega se consulte el caso con la Superioridad antes de resolver sobre el asunto.

Después de breve discusión, se acuerda remitir el contrato, con todos los antecedentes, al señor gobernador, para que resuelva sobre la petición del señor Ezquerro.

Los señores Fernández y Campo denuncian el mal estado de unos lavaderos públicos y unos cubiles, que son un peligro para la salud pública. Pasa el asunto á la Comisión correspondiente.

El vecino don Ildefonso Cebrecos solicita, en instancia, que se cierre por el Ayuntamiento un prado, perteneciente al Municipio, y que el solicitante lleva en arriendo. Asimismo pide la rescisión del contrato.

El señor alcalde manifiesta que no es de la incumbencia del Ayuntamiento el cierre, y respecto á la rescisión del contrato, que no debe accederse, puesto que aquél no termina hasta el 12 de febrero de 1926. La Corporación deniega la solicitud.

Terminada la sesión oficial, don

Ildefonso Cebrecos hace uso y abuso de la palabra para defender la solicitud de que se ha hecho mérito.

La presidencia le hace ver con atinados razonamientos, y con la lectura de las condiciones de subasta y del contrato, lo improcedente de su petición; pero el señor Cebrecos no se da por convencido é intercala en su discurso frases de mal gusto y ofensivas para la Corporación, que el señor presidente debió cortar á tiempo para evitar tan poco edificante espectáculo.

Don Tomás Cebrecos expone razonadamente la necesidad de instalar en el Matadero público más poleas para colgar las reses, á fin de evitar demoras y disgustos á los tabajeros en sus operaciones. Pide que con urgencia se remedien tales deficiencias, así como que se arreglen puertas y ventanas, que se hallan en deplorable estado.

El señor alcalde ofrece remediar aquellos inconvenientes y se acuerda que la Comisión de Obras gire una visita y proponga lo conveniente respecto al asunto.

Y se levanta la sesión. LOP.

HOZ DE ANERO

UNA MUJER NONAGENARIA.—LA ANCIANA DOÑA VICENTA TRUEBA CELEBRA EL XXI ANIVERSARIO DE SU NAACIMIENTO.

Son las cuatro de la tarde del día 22 de enero. Sopla el viento Sur y el cielo aparece cubierto de espesas nubes, anunciadoras de la próxima lluvia. Aprovechando un momento de calma, me dirijo hacia el barrio de San Pantaleón, que se encuentra á corta distancia de mi humilde morada, con objeto de felicitar á la persona más anciana de nuestro Ayuntamiento, y cuando llego al portal de aquella casa, en donde se ha implantado una magnífica reforma, inmediatamente sale á recibirme mi cordial amigo, el hijo de la que celebra su fiesta onomástica, acompañado de unas hermosas niñas, invitándome á que penetre en su hogar.

Por las espaciosas escaleras, que parten de un bien cuidado estable, asciendo hasta el piso principal y, atravesando un largo pasillo, llego á un comedor que presenta un hermoso aspecto. De una de las paredes pende un alegórico cuadro, que representa la libertad de Cuba; al otro lado se hallan fijos varios retratos de personajes, familiares, amigos, etc.; crucifijos, estampas sagradas, libros y otros diversos y curiosos objetos llenan aquel local, sin lujo, sin pretensiones, sino adornado con modestia, limpio y cuidado con esmero. Junto á una de las puertas que comunica con el balcón se halla sentada en una sencilla silla la venerable anciana. Es una señora de estatura mediana, bastante gruesa, su tez es morena, sus ojos negros y la venerable cabellera que cubre su cabeza se asemeja á la de una joven, pues apenas se descubre en ella las canas naturales y propias de la edad avanzada; su conocimiento está completamente cabal; lee y escribe, sin que la vista encuentre la menor fatiga producida por el cansancio; en su rostro apenas se notan las arrugas de la vejez, y si existen algunas son motivadas, más que por los años, por los sufrimientos morales que ha pasado.

Mientras una suculenta merienda aparece sobre una espaciosa mesa, para festejar este memorable día, aquella anciana se halla atenta á nuestra conversación, sin perder el más insignificante detalle de cuanto hablamos, al mismo tiempo que no descuida un segundo para que allí no falte nada, dirigiendo á sus nietecitas en el arreglo de la casa. Doña Vicenta Trueba nació en el pueblo de San Pantaleón (valle de Aras) el año 1833. Hija de padres honrados y trabajadores, aprendió las primeras letras en la escuela de dicho pueblo, siendo una de las alumnas más aplicadas de aquella época, ayudando á sus padres en las diferentes clases de las labores en su casa y en el campo. Más tarde contrajo matrimonio con don Gabino Fernández, de cuyo enlace tuvieron cuatro hijos, dos de éstos murieron en la plenitud de su vida y otro en la pasada revolución mejicana; el esposo se halló varios años imposibilitado á consecuencia de una parálisis, y la pobre mujer aguantó con su cristiana paciencia todas las adversidades y dolores que tanto ha sufrido.

Pasado algún tiempo, vino á habitar una de las casas de Hoz de Anero, en el barrio antes citado, y en la cual vive con su hijo don Victoriano Fernández, su hija política doña Onorinda Trueba y sus nietos Antonia, Carmina, Emilia, Fernando y Manolita, pues otro nieto se halla en Méjico.

Ha cumplido, como hemos dicho, el día 22 de este mes la edad de noventa y un años, y su fuerte complexión, su color natural y su andar, pausado, pero firme, nos presenta á una persona como de cuarenta ó cincuenta años. No sólo perdió el cariño de su esposo y el amor de sus buenos hijos, sino que, además, ha tenido que ser testigo presencial del doloroso cuadro por que pasó y está pasando su hija política, á la cual estima como si fuera fruto de sus propias entrañas. Una enfermedad la retuvo en cama durante tres años y, alimentándose con escasos condimentos, llegó á completar su salud;

pero la misma enfermedad se ha hecho dueña de su naturaleza y lleva ya otros cuatro años en el mismo lecho, sin querer hablar con nadie ni que ninguno la visite.

Nos despedimos de la anciana, que nos saludó muy cortésmente, acompañándonos hasta la puerta de la escalera y siguiendo con su vista nuestros pasos. Y marché, camino de Villaverde, pensando en aquella mujer que nos trató tan afablemente el día de su santo y cumpleaños. Como detalle curioso, diremos que nació, contrajo matrimonio y celebra su santo el 22 de enero.

Esto es, á vuelo pluma, lo que podemos manifestar á nuestros lectores en cuanto á la anciana se refiere, cuyo recuerdo nunca olvidaremos.

Quisiéramos extendernos más en este asunto; pero no queremos abusar de la bondad de EL CANTÁBRICO, al cual pedimos el favor de publicar esta crónica, por tratarse de una persona á quien estimamos. Además, la falta de espacio nos impide nuestra continuación en este escrito.

¡Que se conserve la respetable señora, y á ver si Dios nos da salud para volver á felicitarla cuando cumpla el siglo!...

EL CORRESPONSAL

CAMARGO

EL ASUNTO DEL DIA

Las soluciones que publicó EL CANTÁBRICO del 5 del actual para la realización de los diez proyectos acordados, el de abastecimiento de agua potable, y el que señala la forma más adecuada para llevar á la práctica la construcción de edificios escolares en los pueblos de este Ayuntamiento han despertado vivísimo interés.

La tendencia de armonizarlos y de que supongan la mayor economía y garantía para el presupuesto municipal, sin perjuicio tampoco de los intereses comunales de los pueblos que, á ser posible, deben quedar intactos, ha causado tan excelente impresión, que se habla de que, por ahora, no puede darse otra solución más acertada á tales propósitos, nacidos de la imperiosa é inaplazable necesidad de que ambos, sin preferencias de ningún género y con la diligencia y atención que igualmente merecen, sean acometidos con decisión y rapidez.

El acuerdo del Ayuntamiento y de las Juntas administrativas del valle, por el que se dispone se solicite del Gobierno la inversión del 80 por 100 procedente de los terrenos roturados que han de ser legalizados para su legitimación y que corresponde á los pueblos, merece ser modificada en el sentido de destinar las cantidades que se recojan por tal concepto á la construcción de los edificios escolares que precisa el Ayuntamiento para instalar en ellos las escuelas en las debidas condiciones de higiene, comodidad y ornato que las modernas orientaciones pedagógicas aconsejan, sin perjuicio de invertir una parte en las obras de abastecimiento de aguas que los pueblos necesitan, por las razones que se han hecho públicas.

Es realmente inquietante y urgente la necesidad que existe en este valle de mejorar las condiciones de los locales-escuelas, de construir otros más adecuados y de ir directamente á la creación de todas las escuelas que el Ayuntamiento necesita para dejar convenientemente atendida la enseñanza.

Afortunadamente se ha impuesto el buen sentido, y hora es ya de que, rompiendo los bajos y detestables vínculos que sujetaban á los municipios, obren éstos con libertad, llevando al acervo común sus buenos propósitos; hora es también de ayudar á la regeneración de España por la cultura y de que los presentes y los futuros concejales no sientan otra voz, ni tengan otro amor ni otro interés que el de servir al pueblo, de conquistar el aprecio del vecindario, de quedar limpios de toda mancha, oyendo á todos, recogiendo todas las opiniones, ganosos de moralidad y de honradez en la administración municipal, que hasta hace poco se habían perdido.

Aún es tiempo, si no se ha intentado, de que el Ayuntamiento y las Juntas administrativas de este valle modifiquen su criterio y acepten de buen grado las iniciativas señaladas.

AMPUERO

EL SEÑOR DELEGADO GUBERNATIVO ORDENA LA CONSTRUCCION DE UN CAMPO DE DEPORTES

Quando los trabajos periodísticos —aun cuando procedan de la pluma de un humilde corresponsal pueblerino— están basados en la razón y en el sentido común, no importa que al mal que trata de hacer que se corrija, apuntándole convenientemente, se le haga el mayor vacío y "aquello" que se señala sea acogido con el más absurdo encogimiento de hombros de parte de las personas á quienes aquéllas van dirigidas principalmente. A la corta ó á la larga la razón no podrá sino ponerse de parte de quien la tuvo.

Así nos ha sucedido ahora á nosotros: el tiempo ha venido á darnos de nuevo la razón

Mucho escribimos en cuatro años que hace que ostentamos la representación de este diario. Muchos males apuntamos en ese tiempo, y si todos, la mayoría de ellos quedarán como no podían por menos de quedar: perfectamente desentendidos. Ya se sabe que cuando, por causas que todo el que sabe lo que es caciquismo conoce, recae la primera autoridad de un pueblo en personas que, si bien en la calle hacen gala y alarde de suficiencia, en el fondo no son otra cosa que unos petulantines sin ninguna capacidad mental, no se puede, iqué ocurrentia!, tomar con la molestia de fijarse y mirar por atención en las cosas que desde un periódico se les diga sin burla fin que el de poner el justo remedio á los males que señala. Atendamos no sería otra cosa que "rebajarse" y "dar el brazo á torcer" y de eso no son capaces quienes tienen algunas dosis de pedantería.

Hace como unos dos años, apenados por ver á la juventud en tascas y cafés, con las cartas en la mano y el vaso cerca, quizás por no haber en la localidad un lugar apropiado, donde la gente joven pudiese expresar las vehemencias propias de la edad moza, escribíamos en estas mismas columnas:

"... y roga mes á las autoridades que dirijan la vista hacia los pueblos de toda la provincia, cuyos Ayuntamientos, compenetrados é idiosincrasados con el sentir de sus vecindarios, y teniendo muy en cuenta la importancia que el deporte, la cultura física, tiene para la formación del hombre de mañana, han dotado á sus respectivos pueblos del correspondiente campo de deportes. Para ver si, bien comprendida la necesidad que ello supone hoy para los pueblos, llega ya el día en que también nosotros dispongamos del nuestro."

Ningún caso se nos hizo. Tantos años nos sucedió así! Pasaron meses, años, y un día el señor delegado gubernativo tubo de ser quien, sin saberlo, nos dio la razón, con una orden suya, con un mandato inapelable, formulado al ver que aquí todo é casi todo lo bueno permanece olvidado.

—Que inmediatamente se construya un campo de deportes—dijo. Claro que esa orden, ese mandato, no podía ser acobardado con el consabido encogimiento de hombros y la frasecita acostumbrada de "no hay dinero", sino que dicho campo habrá de hacerse á la mayor brevedad, cosa que buena falta estaba haciendo, desde lo que se quiera. Lo primero y principal para ver si esos jóvenes, niños entre ellos también, van de verdad algo de la mano el libro de "las cuarenta", y lo segundo, para que cuando uno va tranquilo por la calle no le lapuzen un pelotazo en plena rostro, con el que no contaba, cuando de otras cosas buenas que la intensificación del deporte para la juventud no puede por menos de tener.

EL CORRESPONSAL

LIÉRGANES

SESION MUNICIPAL

La celebrada últimamente por nuestra Corporación careció de interés, si bien á ella asistió mayor número de público. Dió principio con la lectura del acta de la anterior y, aprobada ésta, procedióse por el secretario á la lectura de varias reales órdenes, entre ellas una referente á la forma de incorporación á filas de los reclutas de este reemplazo, los que después de elegidos á Cuerpo, deberán verificarlo en el día y hora que se les designe y en grupo. Otrando á conocer á los Ayuntamientos que quedan prorrogados los presupuestos, haciendo resaltar que, no obstante esta disposición, las Corporaciones deben proceder á la formación de los mismos, no debiendo consignar en ellos más que las partidas de gastos estrictamente necesarias, debiendo eliminar cuanto no responda á la necesidad de cubrir los mismos.

A continuación son leídos varios oficios interesando la inclusión en el alistamiento de esta de varios mozos y de exclusión de algunos otros y rectificado el correspondiente á este año, se levanta la sesión, por no existir otros asuntos de qué tratar.

FERIA

La feria mensual celebrada ha estado muy floja, concurrendo escaso ganado, sin que hubiera ejemplares dignos de mención. Se verificaron únicamente algunas transacciones en terneros para el sacrificio, que se cotizaron bastante.

FALLECIMIENTO

Víctima de traidora enfermedad, ha fallecido en el día de ayer la virtuosa joven Carlota Recio, hija de nuestro estimado y respetable convecino don Claudio Recio.

Al ser arrebatada por la implacable Parca una vida que siega en flor y á la edad de las mayores ilusiones á un ser querido, llena de dolor un hogar todo honradez y laboriosidad. Hoy ha sido conducido el cadáver de la finada á su última morada, constituyendo su sepelio una verdadera manifestación de duelo, patentizada por todo el pueblo. Sírvale ello de algún lenitivo en estos momentos de dolor y reciba nuestro amigo y toda la familia el más sentido pésame por tan dolorosa é irreparable desgracia.

EL CORRESPONSAL

Liérganes, 31-1-1924.

CABEZON DE LA SAL

MERCADO

En el mercado de ganado del último domingo hubo mucha concurrencia de compradores.

Se vendieron 280 reses, entre mayores y menores.

Las vacas de leche, parejas y ganado de recría, se vendieron á buenos precios, pero convencionales, según clase y raza.

El ganado de muerte de 30 á 35 pesetas la arroba.

Los terneros, de 35 á 40 pesetas arrobas.

En este mercado se ha iniciado el alza, pero poca. Se abstienen los ganaderos de vender y los compradores quieren seguir comprando á bajo precio. Con esta testarudez se dejan de hacer muchas transacciones que luego lamentan unos y otros.

EL CORRESPONSAL

JARABE FIGRÁN

cura rápidamente los catarros, resfriados, bronquitis, gripe, asma, tos ferina, tuberculosis, etc.

De venta en farmacias.

NOTAS ASTURIANAS

LLANES

El vecindario llanesco sigue con el mayor interés la labor de cultura é higiene emprendida con el más caro entusiasmo por el delegado gubernativo señor Pita Verde.

El arreglo de la conducción de aguas por varias calles de la villa, que á él se debe, constituya una verdadera necesidad, ya que se temía, no sin fundamento, ciertamente, que la proximidad del tendido á algunos focos infecciosos pudiese constituir un grave peligro para la salud pública.

Con estas obras se han desahogado importantes fugas de agua que se han reparado rápidamente, y al mismo tiempo se han hecho modificaciones necesarias para la buena conservación de las tuberías.

Don Enrique Pita, compenetrado con las necesidades de la villa, no sólo se ha preocupado del arreglo de las conducciones de aguas, sino que también cuida con especial interés de que se hagan los análisis necesarios para asegurarse que el agua llega al vecindario en las mejores condiciones de potabilidad.

En lo que se refiere á la higiene de la villa, gracias á su gestión, el Ayuntamiento ha aumentado hasta seis los oficiales encargados de la limpieza, que antes sólo fueron dos, ampliando también los servicios de transportes de basuras.

CAFETINES A GRAN EL. Antes de poco tiempo han desaparecido todas las tabernas de Llanes, pasando éstas á aumentar el número de cafés y cafetines económicos.

Los motivos ya son conocidos: la orden del cierre á las ocho de la noche.

Los dueños de tabernas, que en principio se sintieron disgustados con la radical disposición, han venido de criterio y conformándose

con la orden del cierre, no olvidan sacar el mejor partido posible de las circunstancias, acudiendo á las oficinas de la Hacienda para variar la contribución y dar de alta sus establecimientos como cafés y cafetines económicos.

El que no se conforma es porque no quiere; está visto.

POSADA

Continúa su gestión con entusiasmo la Comisión encargada de la realización del proyecto de traída de aguas al Concejo.

Muchos vecinos cooperan en la medida de sus fuerzas á dar realidad á este proyecto, haciendo honor á sus entusiasmos en la memorable fecha del 24, durante la reunión popular al pie del monumento al benefactor de Posada, excelentísimo señor Parres y Piñera.

Decíamos ayer que era necesario que el Ayuntamiento de Llanes, además de su cooperación moral, prestara á este proyecto auxilios económicos, como es su deber, para que el proyecto sea pronto una realidad, y justa es nuestra indicación, ya que los beneficios son colectivos, como los deberes de las autoridades llanescas.

EL MERCADO DE HOY

Parece que el tiempo ha variado y que el mercado semanal estará más concurrido que el viernes último.

Este de Posada es uno de los mercados más frecuentados de todos los contornos, y á él acuden semanalmente compradores de todos los pueblos de las cercanías y de Torrelavega y Santander.

Las facilidades de comunicaciones y un poco de propaganda de nuestro mercado contribuirán mucho á hacer de Posada, los viernes, lugar obligado para que montañeses y astures hagan acopio de todo género de productos regionales.

EL CORRESPONSAL

RECLAMO

RECLAMO es la voz con que un ave llama á otra.
RECLAMO es el instrumento para llamar las aves, imitando su voz.
RECLAMO es, en sentido figurado, lo que atrae ó convida.
EL RECLAMO (Calle de Juan de Herrera)
Convida y atrae vendiendo artículos de confitería y géneros de punto á precios desconocidos.
RECLAMO de esta semana:

Medias hilo de 5 pesetas par á 1,95 pesetas.

Catarros, tuberculosis.

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez, Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes. Venta Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Revoleto, s.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia
Don Paulino García del Moral ó Hijo
MUELLE, NUMEROS 7 Y 8.

SASTRERIA INGLESA

EDUARDO LINARES

Géneros garantizados. Maestro cortador de primer orden.

FUENTE, 4

TELÉFONO 188

MARÍTIMAS

EL "CRISTÓBAL COLÓN"
En viaje de regreso de Veracruz, Tampico y Habana, entró ayer en el puerto el vapor correo "Cristóbal Colón".

Durante la travesía no ocurrió a bordo ninguna novedad saliente, siendo este uno de los mejores y más rápidos viajes que se han hecho entre América y España, ya que el "Cristóbal Colón" le ha hecho a nuestro puerto desde la Habana, con tres escalas, en diez días y medio.

En este buque han regresado de Méjico y Cuba algunos pasajeros. Varios de los llegados en el buque y algunos tripulantes nos han informado de los detalles de este viaje.

El "Cristóbal Colón" ha sido el primer trasatlántico europeo que desde que las fuerzas revolucionarias se posesionaron de Veracruz ha entrado en aquel puerto, gracias a las gestiones de nuestros representantes en Cuba y Méjico.

El objeto del viaje a Veracruz del correo español no fue otro que el de recoger cerca de cuatrocientos pasajeros que los barcos españoles y extranjeros dejaron en aquel puerto, y que por la revolución no podían llegar a sus destinos.

En Veracruz se dio toda clase de facilidades para el embarque de este viaje y de la correspondencia destinada a Europa.

En la travesía de Veracruz a Tampico, a bordo del "Cristóbal Colón", se recibió un radio dando cuenta del embarcamento del crucero norteamericano "Tacoma", buque que la víspera había sido visto por el correo español.

No se acudió en su auxilio porque nuevos radios rechazaron el socorro por innecesario.

A la llegada del correo español a Tampico, la colonia española, entre la que se encontraban el ex ministro montañés señor Ruano y señora, se hizo un grandioso recibimiento a los tripulantes del buque.

En su honor se celebraron magníficas fiestas, incluso una corrida de toros, y algunas banquetes y excursiones al interior de la zona.

Las autoridades de Tampico no sólo recibieron con agrado a nuestros marinos, sino que quisieron revisar la correspondencia embarcada en Veracruz, por lo cual el correo transporta numerosas cartas y paquetes de todo el territorio mejicano.

Según nos informan, el capitán del "Cristóbal Colón", don Eduardo Fano, correspondió a tantas atenciones celebrando una fiesta a bordo en honor de las autoridades y de la Colonia, fiesta a la que asistieron algunas personalidades montañesas.

Al regreso a la Habana, en honor de la Trasatlántica se celebró en el Hotel Florida un banquete, presidido por el ministro de España, y al que asistieron la representación de la Compañía en aquel puerto, el capitán don Eduardo Fano, el culto periodista don Manuel Aznar y todos los presidentes de las colonias regionales y centros, así como otras personalidades.

En el banquete se brindó por España, por la prosperidad de la Marina mercante española y por nuestros marinos. Fue una hermosa fiesta, de la que quedará grato recuerdo.

LOS MUELLES
Continúa nuestra Junta de Obras del Puerto clavando pilotes de eucalipto para el arreglo de los muelles.

El viejo sistema de los muelles de madera, cada día más caro y menos práctico, no nos hace adelantar un paso en la transformación de las máquinas de atraque, ni siquiera permite que se lleve a la práctica la instalación de grúas y otros elementos modernos para la descarga.

La mayor parte de los ingresos de la Junta se invierten en el sostenimiento de los muelles de madera, ya desapare-

cidos de todos los puertos modernos, excepción del de Santander, en el que los proyectos son mayores que las realidades y las reformas se llevan con lentitud desesperante.

No se nos oculta la necesidad de reedificar los muelles, pero tampoco dejamos de reconocer que hora es ya de cambiar de sistema de muelles y empezar alguna obra seria, duradera y práctica.

Porque no queda Santander continuar toda la vida con los viejos muelles, mal instalados, peor alineados y cuyo sostenimiento es totalmente ruinoso para la Junta.

EL "SAN CARLOS"
Para recoger el pasaje y la carga destinada al vapor correo de la línea de Buenos Aires, "Infanta Isabel", entró en el puerto el vapor auxiliar "San Carlos".

Puede hacer las operaciones de carga, situado viaje a Cádiz y escalas.

HALLAZGO
Abandonada, sin folio ni nombre, ha sido recogida en la canal de la bahía por el vecino de Pedreña José Esperanza, una chalana de doce pies de eslora. Del hallazgo se ha dado cuenta a las autoridades de Marina.

EL NUEVO IMPUESTO
Desde hoy entrará en vigor el nuevo impuesto sobre el tráfico marítimo de pasajeros y mercancías, cuyo producto se destina al pago de los quebrantos causados a los navieros que realizaron servicios de regala a flote reducido durante la guerra.

Los impuestos comprenden en la navegación con pasajeros a razón de 0,10 pesetas cada uno en cabotaje nacional. Travesía de 0 para Canarias, pasará dos pesetas pasajero, y gran cabotaje 0 altura, igual impuesto.

Las mercancías pagarán en cabotaje nacional 0,25 pesetas por tonelada en cargamentos a granel y cinco céntimos por bulto de peso inferior a 200 kilos. El gran cabotaje abonará 35 y 7 céntimos, respectivamente, por tonelada y bulto.

En la navegación de altura el gravamen será de 50 y 10 céntimos, respectivamente.

El impuesto será de cuenta del buque, "LA NAVARRE".

De mañana a pasado se espera en este puerto, con un importante cargamento de cacao, café, y algunos pasajeros, el trasatlántico francés "La Navarre". Proceda de Colón en viaje directo.

LOS INSCRIPTOS
En la Comandancia de Marina ha sido fijada la lista de inscriptos de marinería de este puerto, que cumplen 49 años dentro del actual, pertenecientes al reemplazo de 1925.

BUEN TIEMPO
El telegrama del Observatorio central recibido ayer anuncia que no es de esperar cambio notable en el tiempo en las próximas veinticuatro horas.

SIN ASPIRANTES
Por falta de aspirantes no se han celebrado en nuestra Comandancia de Marina los exámenes reglamentarios de patronos de cabotaje.

"LA MARSELEISE"
Se espera, procedente de Manila, con un cargamento de tabaco para los depósitos de la Arrendataría en nuestro puerto, el vapor "La Marselleise". Llegará uno de estos días.

CON RETRASO
A causa de la demora en el puerto de Nueva Orleans, el vapor correo holandés "Spaarndam" llegará a nuestro puerto procedente del indicado, con escalas en Tampico y Habana, con dos o tres días de retraso.

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: "San Carlos", de Bilbao, en lastre. "Juanes", de Suances, con sosa. "Cabo La Plata", de Bilbao, con carga general. "Alfredo", de Avilés, con carbón.

AUDIENCIA
JURADO ORAL
En la Sala de nuestra Audiencia compareció ayer, para responder de un delito de resistencia, Francisco Isa Becerra, para el cual solicitó el abogado fiscal señor Ojando la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.



DESPUÉS
que el nene llega, las madres deben conservarse en buena salud tomando el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Se necesitan
agentes, de buena presentación, activos y de moralidad reconocida, para Empresa de gran porvenir. Ofertas personales: Alarazanas, 6, tercero, Santander. Inútil presentarse sin buenas referencias. Horas de despacho: de once a trece.

Advertisement for 'No hay necesidad de usar imitaciones...' featuring an illustration of a woman and a child, promoting a product for mothers.

De venta en los principales establecimientos de electricidad.

Advertisement for 'SALA Y PABELLON NARBON' featuring 'CHARLOT, EN DIA DE PAGA' and 'El sendero de la esperanza'.

Advertisement for 'AUTOMOVILES' featuring 'CHANDLER-CLEVELAND-AMICAR y HOPMOLIE'.

JUICIO ORAL
En la causa seguida contra Ramón Gómez y Félix y Fidel Gómez por hurto, instruida en el Juzgado del Oeste, se ha dictado sentencia condenando al Ramón a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y al Félix a la multa de 125 pesetas.

SENTENCIA
En la causa seguida contra Ramón Gómez y Félix y Fidel Gómez por hurto, instruida en el Juzgado del Oeste, se ha dictado sentencia condenando al Ramón a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y al Félix a la multa de 125 pesetas.

AGENTES
a sueldo y comisión necesita importante Compañía de Seguros en Santoña, Laredo, Castro Urdiales, Villacarriedo y Reinosa. Escribid con referencias a "Seguros", en esta Administración.

BOLSAS
MADRID
Día 30 Día 31

Table with financial data for various markets including Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., Tesoros Enero, Febrero, Octubre, CÉDULAS, ACCIONES, and OBLIGACIONES.

(DEL BANCO DE SANTANDER)

COTIZACION LOCAL
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua, 4 por 100, interior, 100,300 pesetas, a 70,45, 70,00 y 70,65. Obligaciones del Ayuntamiento de

Santander, al 4 y medio por 100, 1300, 20,500 pesetas, a 70. Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 34,500 pesetas, a 101,05.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Norte: Almansa, Valencia y Tarragona, especiales, 4 por 100, 5,700 pesetas, a 70. Idem Madrid, Zaragoza y Alicante, serie C, 6 por 100, 20,000 pesetas, a 101,20.

Idem Santander a Bilbao, emisión 1895, 4 por 100, 6,000 pesetas, a 94. S. A. Electra de Viesgo, 6 por 100, 1921, 5,000 pesetas, a 98. Compañía Trasatlántica, 1920, 6 por 100, 30,000 pesetas, a 101. Idem idem, 1922, 6 por 100, 24,500 pesetas, a 104,80.

Hydroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 5,000 pesetas, a 84,90. Ferrocarril Norte: Valenciano, pesetas 17,500, a 95,60. Catalana de Gas y Electricidad, 60,000 pesetas, a 93,20. Santander, 31 de enero de 1924.—El adjunto de turno, ALEJANDRINO F. GARCERA

Fotografía MINCHER
HOY DE MODA
Ampliaciones desde 25 pesetas en doce colores. Pasta es de 5 pesetas. Kilmétricas desde 3 pesetas. Se retrata de DIA y de NOCHE, llueva o haga sol. Única fotografía que pone su laboratorio a disposición del público.

AFICIONADOS
ustedes mismos revelan sus fotografías en esta Casa. San Francisco y Leclitad, 18, primero, encima de la lavatería del Sr. Presmanes.

Pescadores
comprad los motores marinos marca YEREGUI, que son los más acreditados, los más seguros y los más económicos en el consumo; únicos que ofrecen garantía absoluta.

NUEVOS MODELOS DE 1924
Potencias de 3 a 24 HP., en uno, dos, tres y cuatro cilindros. Precios sin competencia, desde 1.200 pesetas en adelante.

Fábrica: YEREGUI y COMPAÑIA (ZUMAYA)
Representantes en Santander: José María Mendiguren, constructor de embarcaciones.

AUTOMOVILISTA
Por CINCUENTA CENTIMOS diarios, lo mismo en invierno que en verano, estará su automóvil en jaula independiente en el GRAN GARAGE SARDINEIRO.—Teléfono 20-35.—Servicio permanente.—AGENCIA EXCLUSIVA DE ARTICULOS BOSCH.

ROYALTY
GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANTE de JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Tímbal de arroz a la Milanésa.

RETRATOS DE NIÑOS
JULIAN, Amos de Escalante, 10.

Grandes fábricas de cerámica S. A. "LA ALBERICIA"
Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (basas, sifones, inodoros, etcétera).—Teléfono número 363.

Federación Provincial Montañesa
Esta noche, a las ocho y media, celebrará reunión el Comité de esta Federación, y el domingo, a las diez de la mañana, se constituirá el nuevo Comité, por lo que los delegados nombrados a él deberán ir provistos de sus correspondientes credenciales. Las Sociedades que aun no los hayan nombrado, deben apresurarse a hacerlo para la toma de posesión.

Señora RODRIGUEZ
ofrece gratis a las que vayan a dar a luz. Reliquia que abrevia y mitiga dolores, parto feliz. San Pedro, 6, 2º, de tres a cinco.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas de oro, plata, platinado y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4.

OBSEQUIO
DE LA
SOCIEDAD NESTLE
Contra envío de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas al bote de nuestra HARINA LACTEADA NESTLE se regalará una PRECIOSA MUÑECA y un bono numerado para el sorteo de una MUÑECA :: DE GRAN TAMAÑO :: Este sorteo se efectuará entre cada cien participaciones :: pantes :: :: :: :: Oficinas de la :: :: ::

AGENCIA NESTLE
DAOIZ Y VELARDE, 1.-SANTANDER
Los clientes que no residen en Santander, deberán enviar las etiquetas a la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Cervecería MUNDIAL BAR
Casa especial en cervezas, sanwichs y mariscos. Plato para hoy: Vaca a la Borgoña.

Cal, Teja y Ladrillo
Pídanse directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas.—Teléf. 15-04.

Cervecería LA AUSTRIACA
Plato para hoy: Sesos fritos a la Verdaguera.

JESÚS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media. Marcelino de Sautuola, 2, 2º dcha.

Espectáculos
TEATRO PERDA.—Compañía de Ricardo Puga.—A las seis: "El Món"—A las diez y cuarto: "El flón". SALA NARBON.—"Charlot en día de paga", por Charlot, y "El sendero de la esperanza". PABELLON NARBON.—"Charlot en día de paga", por Charlot, y "El sendero de la esperanza".

Holland America Line
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

LINEA DE PINILLOS
Vapores correos españoles
SERVICIO RÁPIDO Y DE LUJO DE SANTANDER A HABANA
CADIZ
Capitán don Luis Durán
admitiendo pasajeros de LUJO, INDIVIDUALES, PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA, TERCERA PREFERENTE y TERCERA para HABANA

COMPAÑIA DEL PACIFICO
Vapores correos ingleses de dos y tres hélices
SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA
Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLON, PANAMÁ y puertos de PERU y CHILE. El día 10 de febrero, el magnífico vapor correo ORIANA

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen
Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y VIOVERNA. Admiten carga para dichos puertos así como para todos los puertos del Norte de Europa, con conocimiento directo.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA
Pasaje de Pereda, 9. Teléfono número 41

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA
Pasaje de Pereda, 29.—SANTANDER

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA
Pasaje de Pereda, 29.—SANTANDER

TOS
PASTILLAS DE EUCALIPTUS
ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE RESULTADO EFICAZ
HOTEL FLORIDA
200 HABITACIONES CON BAÑO, TELÉFONO, ETC. EL MEJOR SITUADO INAUGURADO EL 31 DE ENERO GRAN VIA Plaza del Callao MADRID

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Vapores correos franceses
RAPIDOS
 á cuatro hélices
 PARA
HABANA Y VERACRUZ
 Salidas fijas el 22 de cada mes

LAFAYETTE, el 6 de febrero.
 ESPAGNE, el 22 de febrero.
 CUBA, el 22 de marzo.
 ESPAGNE, el 6 de abril.
 LAFAYETTE, el 22 de abril.
 CUBA, el 6 de mayo.
 ESPAGNE, el 22 de mayo.
 FLANDRE, el 17 de junio (para Habana solamente).
 CUBA, el 22 de junio.
 FLANDRE, el 22 de julio.
 ESPAGNE, el 22 de agosto.
 CUBA, el 6 de septiembre.
 FLANDRE, el 22 de septiembre.
 ESPAGNE, el 6 de octubre.
 CUBA, el 22 de octubre.
 LAFAYETTE, el 7 de noviembre.
 ESPAGNE, el 22 de noviembre.
 CUBA, el 6 de diciembre.
 LAFAYETTE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTAJES, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.



ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A
 Importadores de azúcares, cañas, cañetas
SANTANDER

Holland America Line
 GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de gran lujo y económico á los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.
 Saldrá de Santander, el día 30 de MARZO, el nuevo y hermoso transatlántico holandés

VOLENDAM
 de 21.500 toneladas de desplazamiento.
 Verdadero palacio flotante

Remolca del VELENDAM, conocido ya en este puerto, admitiendo toda clase de carga y pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.
 El 20 de ABRIL, saldrá de Santander el hermoso y rápido vapor holandés

RYNDAM
 de 22.070 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Precios muy económicos, con descuentos á familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc., etc.
 En tercera clase disponen estos buques de camarotes, comedores, salones de fumar y recreo, baños, duchas, estofera, y están servidas las comidas, así como los demás servicios, por competente personal español. El pasaje de cámara también está servido por personal español. Estos buques llevan médicos españoles.
 Para toda clase de informes, diríjanse a su agente en Gijón y Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3. Apartado de Correos 38.—Teléfono 3-35.—SANTANDER.

RED STAR LINE
 SERVICIO RÁPIDO

ENTRE SANTANDER, HABANA Y NUEVA YORK
 El día 6 de febrero saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor

GOTHLAND
 admitiendo pasaje para Habana y carga para Habana y New York.

En estos buques, el pasaje de tercera va acomodado en hermosos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor, salones de fumar y espléndida cubierta de paseo. Alimentación y trato excelente.

PRECIOS PARA LA HABANA (incluido impuestos):
 TERCERA CLASE..... Pesetas 559.50
 Los señores pasajeros y cargadores recibirán toda clase de detalles y facilidades de los agentes en Santander

Dóriga y Compañía
 Paseo de Pereda, 32. Teléfono 6-55.
 Dirección telegráfica y telefónica: DORCOM.



Ala mano
 tenga V.
 SIEMPRE
 Una CAJA
 DE
PASTILLAS VALDA
 Verdadero talismán
 Para HACER FRENTE a las consecuencias de un enfriamiento.
PRESERVAN Y TONIFICAN sus Bronquios y sus Pulmones.
COMPLETAN el tratamiento de un Catarro, una Laringitis o una Bronquitis inveterada.
 Procurese las en seguida, pero rehuse sin miramientos, las pastillas que le ofrezcan a la menuda y a precio de unos centimos; las tales son siempre imitaciones.
No podrá V. estar seguro de poseer LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
 Si no las compra en CAJAS con el nombre **VALDA** en la tapa y nunca de otra manera

Fórmula: Mentol 0.002 Eucalipto 0.005 Azúcar-Goma.

Agencia de negocios matriculada
CENTRO JURÍDICO COMERCIAL
 Casa fundada el año 1918

Director propietario: **JOSÉ MARÍA DE LARA**
 Oficinas Centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357, M.
 S. Cursal en Zaragoza, calle Carvajal, 37.—Teléfono 1.020
 Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 10.—Teléfono 3.932 A.

GESTIONA CON ESPECIALIDAD Y RAPIDEZ CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS EN TODA ESPAÑA.—OBTENCIÓN DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD Y PENALES.—LEGALIZACIONES.—ASUNTOS JUDICIALES Y MERCANTILES.—CONSTITUCIÓN DE DEPÓSITOS, FIANZAS Y SU CANCELACIÓN.—CONSEJOS DE FAMILIA.—PARTICIONES DE HERENCIAS.—TESTAMENTARIAS, ASINTESTADOS y toda clase de asuntos en los Centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

Los RECLUTAS de los reemplazos 1923 y 1924
 Si se acogen á los beneficios que concede la Real Orden de 6 de septiembre de 1919 (Diario Oficial número 205), pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después á la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estarán en filas servirán en la PENÍNSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir.

Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que están en filas
 Lo mismo si prestan servicio en Africa, que en la Península, acogiéndose á los beneficios de la citada Real Orden, pueden marchar á sus casas con licencia ilimitada á los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplicados los beneficios.

Los SOLDADOS de cuota expedicionarios en Africa
 Acogiéndose á la misma y á la Real Orden de 5 de octubre de 1922 (D. O. 227), pueden ser repatriados á la Península, y al llevar los doce meses en filas, ser licenciados.

Para más detalles, dirigirse á la OFICINA CENTRAL, á CUALQUIERA DE SUS SUCURSALES ó al delegado para Santander y su provincia, DON RAMON BENITO FONSECILLA, calle de los Tableros, 6, 1.º, ó al representante en Torrelavega, DON CESAR CAMPUZANO RUIZ, calle del Comercio, 27.

NEUMÁTICOS DUNLOP
 PARA AUTOMÓVILES
 STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS
 PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 MADRID Claudio Coello, 106 BARCELONA Buenos Aires, 18

PASTILLAS MORELLÓ
 OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso produce el siguiente efecto.

ADELFA PILA
 Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7, triplido. Teléfono número 3-44.

Aviso al público
 Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2.

Para comer bien y barato, en la **Nueva Suiza**
 PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
 PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
 SE TOMAN DSUeltas EN UN VASO de AGUA TIBIA EN AYUNAS
 Frasco de 12 purgas 3 Ptas. Caja REAL para 12 purgas 1.50

Torrificación de cafés
 Envíos a esta y demás provincias.
SANTIAGO FERNANDEZ
 Peña Herbosa, 29, Santander.

SARRICIDA CESAR
 INSTANTANEO Y EFECTIVO REMEDIO CONTRA LA SARRICIDA EN EL MANO.

El Arca de Noé.
 Compra—venta.—Cambio.—Casa de saldos.—Infinidad de artículos, todos de ocasión.—Secciones de 0,25, 0,50, 0,75 y 1 peseta.—Única Casa en Santander dedicada á antigüedades.
 Velasco, número 17.

LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO
 MARCA "2 EN 1" MARCA "2 EN 1"
 Se llama esta crema "2 en 1", porque se hallan en ella unidas las substancias que tienen y dan brillo.
 De venta en curtidos, zapaterías, bazares y droguerías.
 Representante: **EDUARDO SCHIEROCH** Plaza Moncada, 5, BARCELONA

¿QUIERE USTED SER RICO?
¡PLANTE ARBOLES!
 Cómpralos en la Granja de Llano, de Vargas, Puento Viego.
 Especialidad en **Chopos Canadienses**, que son los mejores para pasta de papel y maderable.
Eucaliptos, Manzanos, etc.
PRECIOS BARATÍSIMOS
 Convenios especiales para grandes plantaciones á pagar en anualidades.

SOCIEDAD ANÓNIMA CEMENTOS PORTLAND DE LEMONA
CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
 PRODUCCION ANUAL 30.000 TONELADAS
 Oficinas: Campa de Albia, 2.—BILBAO
 Teléfono 2.229 Dirección abreviada: CEMENONA

Vapores correos españoles DE LA **Comp.ª Trasatlántica**

Línea de Cuba y Méjico
 El día 19 de FEBRERO, á las tres de la tarde, saldrá de Santander—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON
 Su capitán don Eduardo Fano admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje para Santiago de Cuba.
 ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

Línea á la Argentina
 El día 31 de ENERO, á las diez de la mañana, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

SAN CARLOS
 para trasbordar en Cádiz al **INFANTA ISABEL DE BORBON**
 que saldrá de aquel puerto el 7 de FEBRERO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Línea á Filipinas y puertos de China y Japón
 El vapor **LEGAZPI**
 saldrá de La Coruña el día 24 de enero, para Vigo y Gádiz, de donde saldrá el día 28 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de dicho puerto el día 3 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes y condiciones, dirigirse á sus consignatarios en Santander: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 35. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

PIEDRA NATURAL CLASIFICADA
 MARCA **ONENA**
 Indispensable en su taller. Única piedra que tiene aplicación en toda industria mecánica á su CLASIFICACION.
 Fabrica, en Cabezon de la Sal
 Depositario: **ISIDORO CABERO**
 Ferrería, Loza y Cristales CALLE DE COLON, 18 SANTANDER

CAFÉ HAG descafeinado
 es café natural con todo su aroma, pero libre de cafeína, el veneno de corazón y nervios.
 DE VENTA EN SANTANDER:
 Suc. de Pichin Gayoso, Cesáreo Ortiz, Hijo de Ceballos y C.ª Waldo García Martínez.

MUEBLES
 á plazos y al contado vendense muy baratos en "Sevillana Artística", calle Cuesta, 3, y Primera Alameda, 28.
IMPORTANTISIMO
 Las célebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona, en su propio domicilio, pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES, se venden en Santander en los siguientes puntos: Eduardo Pérez del Molino, droguería; Ramón Secunza, Puerta la Sierra, 1; Daniel Cuevas, Lealtad, 1; farmacias José Fernández Riquera, paseo de Pereda, 24; García Gavilán, Méndez Núñez, 2; José Estrada, Molledo, 2; droguería Valeriano Alonso, Puerta la Sierra, 7.
 Se admiten representantes en los partidos judiciales de Cabuérniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramales, Reinosa, San Vicente de la Barquera, Santoña, Torrelavega, Villacarriedo.
 Diríjanse las solicitudes al director del LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52, Madrid. Apartado 9.005.
PENSION ECONOMICA para estables. Buenas habitaciones, excelente trato. Esperanza, 1, segundo.

SECCION DE PRONTO CORTOS

LA CASA DE MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26, teléfono 4-24.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodríguez.—Internas, medio-pensionistas y externas.—Sucursal en el Sardinero: Luis Martínez, "Villa Rodríguez".

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosal Cledera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picaduras, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Calvo.

GRAN LIQUIDACION de loza, vajillas, copas y vasos, en el almacén de muebles de Maté, Alameda Primera, 26.

SE ACEPTARIA á comisión Casa de piensos y harinas, para la provincia de Asturias ú otra región. Teniendo informes comerciales y garantía personal, dirigirse José Villalba, (Llanes), Porrúa.

VENDO hoteles, pisos con sol, casas, planta baja para garage, fincas, terrenos. Rufina Soto, Espartero, carnicería.

RADIOTELEFONIA—mejorables aparatos para oír París y Londres.—Santa Lueña, 17 y 19, Santander.—Audiciones diarias gratis.—Pidan invitación.

CARBONILLA para los braseros. Panadería de Julián Nereo Díaz. Depósito de hielo. Torrelavega.

UN PISO DESALQUILADO, muy céntrico, esquina á tres calles, se vende muy barato, y varios muebles, camas nogal talladas. Informes: Plaza Vieja, 4 y 3, tercero.

PIEZAS DE RECAMBIO y accesorios para Ford, en cada varios lotes. Informar: Metalúrgica, Muelle, 4, teléfono 811.

SE DESEAN tres ó más huéspedes en familia, sitio céntrico y casa bien soleada. Precio módico. Informar en esta Administración.

SE VENDEN varios pisos, uno llave en mano. No se admiten corredoras. Informarán en esta Admón.

MAESTRA desearía colocación ó dar clase á domicilio. Informes en esta Admón.

SE ALQUILA piso amueblado, sitio céntrico, con baño, gas y sol. Informes: Admón.

LOCAL muy espacioso se alquila, calle Madrid. Informar: señor Benito, San Francisco, 22, sastrería.

ALIASAL SE VENDE en Mazcuerras. Precio económico. Informar en esta Admón.

COMPARTIA uno ó dos pisos céntricos, directamente. Informar: Café Puerto Rico, al lado de Correos.

VENDO charret de dos asientos y jaca de 6 cuartas y media, á prueba. Informes, calle del Medio, tienda La Catedral.

GRUPO, sabiendo contabilidad, sin pretensiones. Se ofrece para escritorio. Informa esta Administración.

PESO primero ó entresuelo reducido, para dos personas, pagando la venta adelantada por un año, se solicita. Cien pesetas de gratificación á quien lo facilite, ó se compraría con llave en mano. Dirigirse á Norte K. Z., en esta Administración.

SE NECESITA dependiente de ultramarinos muy práctico. Informará esta Admón.

PIANO en buen uso vendiéndose muy barato. Menéndez de Luarda, 16, 1.º, izquierda.

SE VENDE en buenas condiciones diván alto, sofá y un tapiz. Ruamenor, 4, bajo.

Matilde Cimiano
 PROFESORA EN PARTOS
 Consulta del apartamento general de la mujer.
 Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta de once á una.

Reumáticos-Gotosos-Artríticos
 No esperéis que vuestra enfermedad se haga crónica lesionando el corazón; tomad en seguida un frasco del **ANTIRREUMÁTICO FOREDAL** (a gotas), único que cura con un solo frasco, desapareciendo los dolores al segundo día de empezar a tomarlo. :: Procedimiento curativo distinto a todo lo conocido. :: A todo enfermo diagnosticado de reuma y no cure con el primer frasco, se le devuelve el importe del mismo. :: Depósitos: Madrid, PÉREZ MARTÍN y E. DURÁN. Santander, Droguerías de Eduardo Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, y Farmacia del Puente.
 VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS